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Valami kezdődik Már maguk a miniszterek sürgetik a kormány lemondását

U.f

Neheeeu, elkülönülten, bizonytalanul, 
ie mégis kezdődik valami. A hangzavar 
még általános, a tapogatózás zavart és 
ideges; a kényszer azonban hatalmasabb 
a tétovázó emberi akaratnál is. A nagy­
stílű es mindennel leszámoló kezdemé­
nyezéseknek minden külső körülmény 
kedvezne: a fogyasztás krízise, a mun­
kanélküliség. az egész társadalom er­
jedő és erjesztő nyugtalansága. Azok 
azonban, akik az egyes országok ólén 
állanak, vagy nem mernek, vagy nem 
akarnak elszánt lépéseket tenni, ellen­
ben mindig a szomszéd országok politi­
kai és gazdasági tevékenységét figyelik, 

I önző nyugtalansággal és irigy tekin­
tetekkel.

A tények ereje azonban kezd felül­
ken kedni az akaratok gyengeségén. 

I Akarva, nem akarva minden politikus­
nak be kell látnia, hogy Európa krízise 

gy horizontális, mint vertikális vonat­
kozásokban a gazdasági problémák kö­
rn i ingadozik, fokozódik és mélyül el. 
Paneurópának. mint gazdasági és poli­
tikai egységnek az útjában a különböző 
sovinizmusok, a népek háborús pszihó- 
aisa és a legközönségesebb egyéni érde­
kek állanak. Ha tehát nem lehet nyil­
án Páneurópát csinálni a jelenlegi 
ivtuáeióban: a vezető-politikusok meg­
kísérlik lassú, szívós munkával előkészí­
teni a gazdasági és politikai boldogulás­
nak ezt a ma már egyedül adott lehető­
ségét. Erre vall legalább is a Népszó­
éi ség gazdasági bizottságának az az 
akciója, melynek közvetlen célja az 
Európa agrár-államaiban található ösz- 
szes gabonakészletek összeírása és az 
összeíráson túl a készletek egységes ér- 
ékeeitésének vállalása.

A gabonakészletek összeírására vonat 
kozó felhívás a napokban Romániába is 
megérkezett és a kormány azonnal in­
tézkedett is, hogy ez az összeírás minél 
hamarabb megtörténhessen. A Népszö­
vetség ezúttal nem végez remélhetőleg 
ttm idő munkát, mert hiszen az európai 
krízis problémája az agrárkérdés gyö­
keres és racionális rendezésével áll, 
vagy bukik. Ha a paraszti-tömegeknek 
nem lesz megadva a lehetőség arra, 
hogy gabonafölöslegeiket elfogadható 
ár: an értékesítsék, úgy Európa nem- 
c.Sci': egy esetleges paraszt-forradalom 
txvva!másságának van kitéve, hanem 
az ipari krízis vérző és halálosnak látszó 
se',e tovább mélyül s maga után 
K-11 af ja a még prosperáló ipari válla- 
*a-°h teljes csődjét s e csődön keresztül 
R7, egész mai termelési rend összeom­
lását.

A politikai Páneurópa megvalósítása 
a jelenlegi viszonyok közepette lélek- 
j ,11 'lag és csakis lélektanilag látszik 
ehetetlennek. A soviniszta reakció min- 
Vnvtt. de elsősorban Franciaországban 
T , /^etországban ugrásra áll készen.
A lekekötések szörnyű öröksége hábo- 

hangulatokat termel ki magából s 
, ;. ''n7 talajt nvujt ama agitátorok mii- 

akik Európa minden mélyen 
• ' 7S szervesnek látszó betegségét a 

'/ ,7!; Gordiuszi csomójának ketté- 
séval látják megoldhatónak.

, politikai Pánerópán kívül azonban 
7 V yen egy másik lehetőség is: a gaz- 
I í ':i'ri Báneurónához való lassú és fo­
tó^ °p felfeilődós. Ennek a lassú és 

^tos fePejlödésnek egvik lánc- 
V7 a népszövetségi intézkedés, 

XP4 f-v- h'pt öten rónai agrárállamok ter- 
fif!« r nslegpinek összeírására iránvul. 
-77 nTP„n Bd megteremtse az eevsétres 

lehetőségét. Kétségtelen 
___ j 7 „ 0frv. nemesak a nagyipari terme­
id fi , 7. ^erebiáia okozta azt a mélyreható

J '* A 7 !] arnelv most egész Eurónát, sőt
*—hmt ;s alaniaiban döngeti meg. 

'7*rtm»rl*, io az anarchia kénét 
nt’a mindezideig európaszerte.
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A kormány parasztpárti tagjai 
a legelső kedvező alkalommal 
benyújtják lemondásukat

Pt-ezan tábornok még nem döntött, Titulescu pedig felté­
teleket szab a koncentrációs kormányban való belépésre

néhány lseiig eihnztiűhal a taisäß teljes hiboníahozúsa
Bucuresti-Bukarest, február 7 .(Az 

Uj Kelet tudósítójától). A belpolitikai 
élet feszültsége elérte kulminációs pont 
ját. Még most is szakadatlanul tarta­
nak a tárgyalások, amelyek koncentrá­
ciós kormány megalakítására irányul­
nak, anélkül, hogy csak sejteni is le­
hetne, lesz-e valóban pozitív és ko­
moly eredménye ezeknek a tanácsko­
zásoknak.

A nemzeti parasztpárti képviselők 
soraiban el nem leplezhető idegesség 
uralkodik. A legtöbb képviselő nem 
rejti el abbeli véleményét, hogy elérke 
zeit a kormány lemondásának legfőbb 
ideje, mert a kormányzás továbbfoly­
tatása a jelenlegi körülmények között 
szöges ellentmondásban van a párt 
ideológiájával és méltóságával. Nincs 
kizárva, hogy a parlament valamelyik 
legközelebbi ülésén többségi képviselő 
fog interpellálni a kormány általános 
politikájáról és az interpelláció konklu 
ziója az lesz, hogy a kormány mond­
jon le.

Mironescu kurírt küldött Ma- 
niu után

Lencuta képviselő Mironescu minisz 
terelnök megbízásából tegnap Nizzába 
utazott Maniuhoz. Lencuta Maniu több 
barátjának levelét vitte magával, ame­
lyek mind oda konkludálnak, hogy 
Maniunak sürgősen vissza kell térni 
az országba. A kormány visszalépé­
sének idejéről egyelőre nem történt 
döntés. Valószínű azonban, hogy ez a 
terminus össze fog esni a tervgazdaság 
megszavazásának időpontjával. Ezek j 
szerint a kormány távozásával már­
cius elsején, vagy közepén kell szá­
molni.

A parasztpárti miniszterek 
lemondásra készülnek

A Curentul mai. számában hosszú 
cikket ir a politikai helyzetről. A lap 
ebben a cikkében megállapítja, hogy a 
Mironeseu-kormány lemondása sokkal 
hamarabb fog bekövetkezni, mint bár­
ki hinné. A kormány sehogyan sem 
tudja már uralmát biztosítani. A kabi­
net parasztpárti tagjai már is elhatá-

i rozták, hogy a legelső kedvező alka- 
I lommal benyújtják lemondásukat. A 
beavatottak szerint Madgearu, Miha- 
lache, Costackescu és Potarca semmi- 
esetre sem akarják tovább a kormány­
zást vállalni és csak arra várnak még, 
hogy Maniu hazatérjen, mert nem 
akarnak Maniu hazatérése előtt tárcá­
jukról lemondani. Remélik azonban, 
hogy Maniu vagy hazaérkezik, vagy 
Nizzából elküldi hozzájárulását lemon 
dásukhoz. Nincs tehát kizárva, hogy 
a lemondás még e hét szerdáig meg 
log történni.

Prezan lesz a koncentrációs 
kormány elnöke

Hogy a kormány lemondása után 
mi történik, az még mindig bizonyta­

lan. Nem történt ugyanis még végle­
ges döntés arról, hogy koncentrációs 
kormány, pártkormány, vagy szemé- 

: lyiségek kormánya következik. A párt- 
kormánynak természetesen a legkeve­
sebb kilátása van, mert illetékes he­
lyen a „szent egység“ jelszavát min­
denáron érvényesíteni kívánják.

Amint azt már tegnap jelentettük, 
Prezan tábornok hajlandó elvállalni a 
koncentrációs kormány elnökségét. Ez­
zel a kérdéssel azonban koránt sincse­
nek megoldva a koncentrációs kor­
mány megalakításának összes lehető­
ségei. A koncentrációban résztvevő 
pártok ugyanis különböző követelések 
kel állnak elő és a főleg személyi ter­
mészetű követeléseket rendkívül nehéz 
kielégíteni.

lltnlescD soíues feltételekhez Köti a koncentrá­
ciós Kormányba fald be epéséi

A személyiségek kormánya ellen 
szól az a körülmény, hogy a kormány­
nak a parlamenttel való együttműkö­
dése ebben az esetben kizártnak lát­
szik. Más szempontból viszont rendkí­
vül könnyű volna a személyiségek kor 
mányát megalakítani, mert ebben az 
esetben nem kellene számolni egyetlen 
egy politikai párttal sem, csupán a po 
litikai élet markáns egyéniségei kö­
zött kell szétosztani a tárcákat.

— Kérdés azonban — írja a Curen­
tul, ;— hogy a politikai pártok, ame­
lyeknek mélyen gyökerező talajuk van 
az országban, nem tudnák-e lehetet­
lenné tenni egy ilyen kormánynak a 
működését.

Újabb jelentések szerint, Prezan tá­
bornok egy külföldi hírlapírónak kije­
lentette volna, hogy a koncentrációs 
kormány kérdésében több levelet ka­
pott különböző pártállásu politikusok­
tól, azonban még semmilyen irányban 
sem döntött. Titulescuról viszont úgy 
tudják, hogy bizonyos feltételekhez 
köti ^ a miniszteri tárca vállalását és 
kétséges, hogy a legfőbb alkotmányos 
tényező akceptálja-e ezeket a feltéte­
leket.

A bukaresti lapok egyébként már is

a legfantasztikusabb kombinációkat 
fűzik a válsághírekhez, amelyek kö­
zött nehéz eligazodni. Bizonyos az, 
hogy a helyzet eléggé komplikált és 
nem valószínű, hogy a teljes kibonta­
kozás hamarosan megtörténhetne. Va­
lószínűnek látszik, hogy a közeli na­
pokban elhatározó lépések fognak tör­
ténni, a krízis teljes megoldása azon­
ban még jónéhány hetet fog igénybe­
venni.

Technikai diktátorok kor­
mánya

A Lupta mai számában a napok óta 
szőnyegen forgó három lehetőség mel­
lett — koncentrációs kormány, párt- 
kormány, személyiségek — egy ne­
gyedik lehetőségről ad hirt. A leg- 
frisebb kombináció szerint a nemzeti 
parasztpárti kormányt a technikai dik 
tátorok kormánya fogja felváltani, 
ami azt jelenti, hogy az egyes tárcák 
élére technikai szakértők kerülnek, 
akik teljhatalommal fogják megolda­
ni tárcájuk gazdasági ügyeit.

Ez a kombináció túlságosan fantasz 
tikusnak hangzik és ép ezért a legke­
vésbé valószínű az összes feltevések 
között.

Egyes országokban kizárólag a nagy­
birtok-rendszer volt érvényben, mig 
más országokban a kisbirtok-rendszer. 
A kisbirtok-rendszer szociálisan meg­
erősítette ugyan a parasztságot, de ez­
zel szemben megakadályozta, hogy a 
termelésben intenziv, szisztematikus 
eszközöket alkalmazzon s az értékesítés 
körül is bizonyos könnyen funkcionáló, 
zavartalanul ható módszert alkalmaz­
zon. Az uj vámhatárok csak elmélyítet­
ték az egyes országok mezőgazdasági 
termelésében is mutatkozó rendszerte­

lenségeket: mialatt egyes országokban 
hatalmas termésfölöslegek halmozódtak 
fel, addig más országok hiányt szenved­
tek agrártermészetben. Az ipari krízis 
mindenütt lecsökkentette az agrárter­
mékek fogyasztását s az amerikai élel­
messég hatalmas gabonafölöslegekkel 
árasztotta el ugyanakkor Európát, ami­
kor az európai és főleg keleteurópai 
agrárországok saját, értékesités nélkül 
maradt gabonafölöslegeik áldozataivá 
lettek.

A baj és a nyomorúság most már el­

viselhetetlenné fokozódott: az európai 
agrártermelés is a csőd és a fejlesztett 
anarchia képét mutatja. Nincs más 
segítség, mint az anarchia helyébe a 
szervezettséget tenni, a f ej vesztet tség 
helyébe a raciomílis szempontok érvé­
nyesítését. TTgy látszik, ezt most már 
a Népszövetség urai is belátták és en­
nek a belátásnak első megnyilatkozása 
az a felhívás, melv az atrrárállamok 
kormányait a gabona-készletek össze­
írására szólította fel. Valami talán 
mégis kezdődik...
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Ma délután három órakor:

A zsidó nép géniusza végigve­
zeti Kolozsvár közönségét a zsi­
dó történelem hősi korszakain

Páratlan sikerűnek ígérkezik a XVIZO ma délutáni műkedvelő el őadása
• -Cluj-Kolozsvár, február 7. .(Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Félház a Magyar 
Színházban. Azt kinné az emberi, hogy 
egy szombat délelőtti matiné lolyik it­
ten mérsékelt sikerrel és ezért gyűlt 
egybe ez a mérsékelt számú közönség. 
Pedig ez a fél ház nem közönség: ezek 
a szereplők. A W1ZO ma délutáni elő­
adásának szereplői, Kolozsvár legszebb 
zsidó bakfisai és gyermekleányai, akik 
már hetek óta készülnek lelkiismerete­
sen az előadásra. Forgács Sándor, a 
darab rendezője, most a főpróbát vezeti 
és őszinte öröme van. A darab nagy­
szerűen megy, a műkedvelők olyan 
kedvvel és tehetséggel fogtak hozzá 
munkájukhoz, hogy minden ment mint 
a karikacsapás.

Kezdődik az főpróba. A szereplők fel­
vonulnak a színpadra. Így is jelenté­
keny számú közönsége marad a főpró­
bának. A mamák és a W1ZO vezetői 
drukkolnak a szereplőkért Forgács 
Steianidesz karnaggyal beszéli meg az 
utolsó megbeszélni valókat a zenekise 
rétről. És közben megjelenik a függöny 
előtt Géniusz. A Géniusz, a zsidó nép 
Géniusza, aki képeket ragad ki a zsidó 
nép négyezer éves múltjából és elébünk 
tárja azokat, hogy nézzük: im ez volt 
négyezer évvel ezelőtt és volt még ezred 
éveken keresztül. És im: ez van ma... A 
jövőről nem beszél Géniusz... A jövőt 
csak sejteti. Léb Margit, a Géniusz meg 
testesitője természetesen, a prologosok 
minden szavát átérezve, sehol sem dek- 
la máivá el a szöveg szépségeit, kitü­
nően oldja meg feladatát és kedves meg 
jelenésével is emeli teljesítményét. Ko­
moly és őszinte sikerre számíthat.

Mikor Génusz befejezi mondanivaló­
ját, felgördül a függöny és a néző 
Debora királynő udvarában találja ma­
gát. Debora, a zsidó egységet akarja és 
kesereg a viszályok miatt, melyek fel­
morzsolják a nagy zsidó teremtőerőt. 
Krausz Gitta szép zengésű althangjá­
val, hatásos előadásával személyesíti 
meg a Deborát, udvarhölgyeinek Klein 
Irénnek, Roth Böskének és Finkler 
Edithnek társaságában. Mindhárman 
frappánsan, sehol nem erőitetten oldják 
meg kis szerepeiket.

Majd Sölom Cionának, a makkabeusi 
királynőnek udvartartásába vezet el 
Géniusz. A királynő, Hévízi Piri, aki 
egyik oldalon mint festőmüvésznő sze­
repel, másrészt mint fényképészeti mű­
terem tulajdonos ismerik, ezúttal mint 
műkedvelő mutatkozik be és a legtelje­
sebb sikerrel. Lánya, Mirjam, akit 
Fischer Böske személyesít meg, ambi­
ciózus és őszinte zsidó honleány, akiből 
csak úgy bűzök a zsidó hév és haza- 
szeretet. Klein Sosána a királyi család 
első udvarhölgye, kellemes jelenség és 
nagyon tehetséges műkedvelő.

A Sölomo-Cion jelenetet nagyszerű 
balett élénkíti. Pap Vera, a pár hónap 
óta Kolozsváron élő tánctanárnő taní­
totta be ezt a balettet, mely egyike az 
előadás legjobban sikerült részeinek. A 
kis csöppség, Gruber Lya és Rottmann 
Edith egyszerűen ennivalónk. Grün 
Juci szólószámával komoly teljesít­
ményt nyújt, feltétlen tehetségével mű­
vészi pályára hivatott. Diamantstein 
Miéi, a balett primabalerinnája nagy- 
tehetségű és fejlődésképes táncosnő. A 
többiek valamennyien kedvesek, sik­
kesek és bájosak, Klein Irén, Both Pi­
roska, Fischer Vica. Both Olga, Korach 
Baba. Finkelstein Kéné, Spéter Erzsi, 
Herkovits Böske, Salamon Elly, Blau 
Klári, Silbermann Vera. Friedmann 
Vera, Grünwald Judit. Gottlieb Eca, 
Neumann Judith, Pikkel Vica, Szóbe 
Iza. Brehár Ili és Weisz Mirján, akik 
a Boskovits Sándor által szerzett tánc­
zenére illuziótkeltően és művészi össz­
hangban lejtik el szakavatott vezetőjük, 
Pap Vera áPal összeállított táncaikat.

A harmadik képet már Bómában mu­
tatja be előttünk Géniusz. Deutsch Sán­
dor. a zsidó hadvezér, hangjával és ter­
mészetes mozgásával komoly színészi 
kvalitásokat árul el. Ebben a képben is 
a női főszereplőké az elsőség: Grosz

Lea és Léb Baba komolyak és zsidók. 
A képbe kitünően illeszkedik be Grün- 
berger Tibor és Bothbart Jakab is.

A darab legszebb része következik: a 
zsidó asszonyok Babylon vizeinél sír­
nak. Noszin Bózsi mgrázó erővel sza­
valja el Ezékiel látomásait. Noszin 
Bózsiról nem ez alkalommal először kell 
megállapítanunk, hogy komoly művészi 
készséggel kezeli hangját cs intelligens 
előadási módja máris felülemelik a mű­
kedvelői nivon. Mai teljesítménye is 
őszinte sikert jelent számára. A zsidó 
fogolynők drámaiak és igazak, Léb 
Baba, a babilóniai nő, kvalitásos mű­
kedvelő, értelmesen beszél és szép hang­
ja van. Fischer Böske, Klein Sosana, 
Klein Irén, Mezei Piroska, Léb Makli, 
Krausz Gitta, Grosz Ica és Both Böske 
kitünően oldják meg a kórus-szavalás 
nehéz feladatát. Fischer Magda szépen 
és hozzáértéssel szavalja az „Ott ahol 
a cédrusz“ c. verset,

És évezredek után Géniusz elviszi a 
nézőt Erec Jiszraélbe. Chalucák lelke­

sedése, a szeretet, mellyel egy újonnan 
jöttét fogadnak, a zsidó föld szeretete, 
egyszóval az uj zsidó generáció, a lelkes 
úttörő generáció támad fel a színpadon. 
Eredeti palesztinéi népdalok, szavalatok 
és chalucák bórája teszik változatossá 
ezt a képet, Finkler Edit lelkes és kelle­
mes ebaluca, Hévízi Ilonka szép, termé­
szetes és lelkesedő, Léb Mnldi pedig 
vérbeli énekes-tehetség, akinek nagy jö­
vőt jósolunk, ha hangját iskoláztatni 
kezdi. De majd csak két év múlva, mert 
tizenhét éves koráig nem szabad... 
Herkovits Böske és Klein Sosana mint­
ha valóban a palesztinai síkokról jöttek 
volna a kolozsvári zsinpadra. Végtele­
nül bájosak a kis chalucák, akik bórá­
val búcsúznak el a szombattól: Marko­
vi ts Bráchá. Shwartz Mirjam, Leboyits 
Sosanna, Polacsek Cipóra, Beck Elise- 
veth, Dávid Száráh, Deszkái Perach, 
Grossmann Jehudit, Lebovits Mirjam 
és Szirmai Eszter.

A ma délutáni WIZO előadás egyike 
lesz a leglátványosabb, legnagyobb- 
sikerü műkedvelő előadásoknak. Feltét­
lenül a legnagyobb dicséret illeti meg a 
WIZO kiváló vezetőit, amikor ezt az elő 
adást megrendezték. Az előadást egyéb­
ként néhány eredeti palesztinai film­
felvétel előzi meg. Kár. hogy a technikai 
okokból a Boskovits Sándor által kom­
ponált zenét nem tudta a rendezőség 
teljes egészében felhasználni. Csak a 
tánczene maradt meg, de így a Stefa- 
nidesz karnagy által összeállított zsidó 
egyveleg kísérete mellett is, a darab ko­
moly és megérdemelt sikerre számíthat.

(— lay)

Budapest, február 7. Kinos incidens 
játszódott le egy ismert pesti művész- 
klub tegnap esti hangversenyén. A 
hangversenyen előkelő közönség jelent 
meg', hogy a hirdetett műsoros estélyt 
végighallgassák. Ennek a műsoros es­
tének egyik száma Keleti Lászlónak, 
a fiatal színésznek előadása volt. Ke­
leti László azonban, aki maga is zsi- 
dóvallásu fiatalember — a közönség 
legnagyobb megbotránkozására — egy 
ismert és nagy tiszteletben álló zsidó 
főrabbit figurázott ki a külvárosi ka­
barék trágár modorában. Előbb leját­
szott egy zsidó'temetést, miközben mo­
solyogva magyarázta: „Mélyen tisz­
telt hölgyeim és uraim 1 Itt áll 
porsó ... Itt fekszik a halott . . 
után pedig a szertartások kenetteljes 
hangján búcsúztatta el ízléstelen és 
sértő viccek között a halottat, A fiatal 
zsidó színész müsorszámának ez volt 
a címe: Zsidó temetés . . . Bárgyú és 
nevetséges figmrát csinált a főrabbi­
ból, aki minduntalan megakadt a bú­
csúztató szónoklatnál, majd pedig ami-

a ko- 
.“ Az-

Lekergettek egr budapesti zsidó 
színészt a színpadról, mert 
kigunyolta @ isidó vallási 
szertartásokat

Keleti Lászlónak a publikum felháboro­
dására eí kelleit hagyni .a a pódiumot

Párizs, február 7. Anglikán vasár­
napi istentisztelet.

Stresemann bizalmas körben igy ne­
vezte a Kellogg-paktum párizsi ünne­
pét. Ez a gondolat fogja el az embert, 
ha szemben ül Frank Billings Kellog- 
gal, a Kellogg-paktum megteremtőjé­
vel és az idei Nobel-dij nyertesével. Az 
egykori külügyi államtitkár szelíd mo­
solya paphoz hasonlít és inkább olyan, 
mint aki mindent meg tud érteni és 
kevésbé vette fel a politikus merev kül­
sejét. Simára borotvált, éles profil, ősz, 
hátrasimitott lehulló haj. Még a hangja 
is olyan, mint a finommosolyu vidéki 
lelkipásztoré. Természetesnek akar fel­
tűnni, amikor az újságírót látja ven­
dégül, mintha csak Stresemannt, a tra­
gikus véget ért nagy államférfiul utá­
nozná, aki hasonlóképpen mindig köny-

Vásó map, 1931. február ft.
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szerződést aláírták. Miután a világ leg­
több és legfontosabb államai ezek, túl­
zás nélkül állíthatom, hogy a párizsi 
egyezség döntő etapot jelent a világ­

békéhez vezető utón, arról a világ- 
békéről, amelyről mi Amerikában mind 
nyáján álmodunk.

Az újságíró megjegyezte:
— Amerikában talán tartós világ- 

békéről álmodnak, a súlyos helyzetben 
levő Európában azonban...?

A kellemes ősz öreg ur hirtelen köz­
bevág. Szenvedélyesen megrázza üstí- 
két és a szálloda halijában visszhang­
zik a szava:

— Nem, Európa nemzetei is a békét 
kívánják. Meg vagyok győződve arról, 
hogy ezen kontinens népei között, a 
mely a háború legsúlyosabb terhét vi­
selték, nincs egyetlen egy sem, amely 
el tudná viselni a háború újabb ször­
nyűséges borzalmát! A világbékét fe­
nyegető legnagyobb veszedelmeket még 
köd borítja, de a kétkedések indokolat­
lanok. Nézze csak, a béke gondolata 
mily nagy haladást tett mindenütt. Se­
hol sincs egy kormány sem, amelynek 
nem kellene nemzetközi békepolitikát 
folytatnia. És a döntőbíráskodás gondo­
lata az összes konfliktusok megoldáj 
sánál a világ önérzetében gyökerezik. 
Ezzel viszont nem azt akarom mondani,

Yasármp, 1931.

Van-e Kolozl

hogy a szellemi fejlődés kompromisa- 
szumnélküli, abszolút békekésséget je- luAAA/; -AV1U1- :JI 
lent és hogy ez már beteljesedett való- , /, ,v. } írt akon is

- nett ki es pedig

A belüggmii
Cluj-Kolozsvár, 

Kelet tudósítójától.)| 
előtt a vasgárda leld 
latban országszerte I 
tások alkalmával aj 
arról adtak hirt, hol 
pecsételte a kolozsv;! 
ségeit. A rendőrség I 
lyesebben megcáfol! 
azt a nyilatkozatot J 
váron egyáltalán nej 
da. Annál feltűnőiül 
ideérkezett számánál 
Jozsmegyei vasgárd! 
ködéséről. I

A lap bánffyhunyj 
pián azt az érdekes ] 
[bánffyhunyadi esed 
•zervezetet leplezett 1 
a belügyminiszteriül 
bánffyhunyadi hatói 
nyomozás bevezetései 
>rvos, a bánffyhuny 
ház igazgatójának i,j 
i vasgárda tál ál kahl 
otta a nyomozás, hol

kor a halott nevét kellett bemondania, 
belenyúlt a zsebébe s — mint aki elfe­
lejtette a nevet — egy céduláról olvas­
ta le azt.

Azután egy zsidó esküvőt akart ne­
vetségessé tenni. Már éppen utánozni 
kezdte a kántor énekét, amikor a közön 
ség zúgni és pisszegni kezdett. A Nem­
zeti Színház egyik előkelő művésze a 
terem ajtajából kiáltott ingerülten 
Keleti felé: ,

— ízléstelenség, ami itt történik! 
Azonnal hagyja abba!

A közöség: zsidók és 
egyaránt a legnagyobb 
hangján tiltakoztak az ellen, hogy Ke­
leti az előadást tovább folytathassa. 
A közönség valláskülönbség nélkül 
kegyeletsértőnek és vallásgyalázónak 
találta a színész produkcióját, amely­
ben egy vallás szertartásait akarta ne­
vetségessé tenni a harmadrendű kaba­
rék stílusában. Keleti a közönség til­
takozására kénytelen volt abbahagyni 
az előadást és eltávozni a pódiumról.

keresztények
felháborodás

A legutóbbi Nobel-békedij nyertese 
optimizmussal néz a holnap elébe

„Ha megtisztul a gazdasági atmoszféra, 
elülnek a politikai veszedelmek is. .

— mondja Mr. Keregg, aki világtörténelmi |eien- 
töségünek tartja a ró?a elnevezett békepaktumot

nyed, kedves modorban beszélgetett el 
az újságírókkal.

Kelloggnak különben is államférfim 
ideálja az elhalt német külügyminiszter. 
Egész Amerika hálával viseltetik a 
nagy német vezér iránt, azon egyetlen 
gesztusáért, hogy Párizsba utazott a 
világbékepaktum aláírására, bár Kel­
logg is jól tudta, hogy Stresemann or­
vosai leghatározottabban ellenezték a 
beteg államférfin utazását. Éppen ezért 
Stresemann gesztusának jelentősége 
emelkedik súlyában és egyenesen tör­
ténelmi jelentőséggel bir. Kellogg még 
van győzőivé, hogy a neve után elke­
resztelt békepaktum történelmi fontos­
ságú. Ki is jelenti:

— Nincs kétségem aziránt, hogy a 
párizsi paktumot mindazon államok hű­
ségesen végre is hajtják, amelyek a

ság. ^
— A leszerelésre irányuló törekvések 

óriási bonyodalmaira vonatkozólag 
Kellog megjegyzi, hogy leghatározot­
tabban a leszerelési gondolat hive. Föl­
tétlenül érzi, hogy a világbéke megváló 
sitására életfontosságú feltételt jelent 
a leszerelés. Nem kétkedik abban, hogy 
azok a hatalmak, amelyek ma még 
más véleményen vannak, a közvéle­
mény nyomása alatt kénytelenek lesz­
nek fegyverkezési politikájukat lassan­
ként revízió alá venni.

— Nem képezheti vita tárgyát, hogy 
az európai békeideológia tovább halad 
és Amerika minden erejével azon van, 
hogy ezt a békés fejlődést támogassa 
— emelt hangon fűzi hozzá: —

Nines a világon egy állam se, a 
mely annyira akarná a leszerelést, 
mint éppen az Egyesült Államok.

Amerika ezt a célt a végsőkig támogat­
ni fogja és mindent el fog követni, hogy 
az ténylegesen megvalósuljon. Ha as 
emberek és a népek egyszer majd jobb 
üzleteket kötnek, az általános bizony 
talanság is elmúlik, amely most oly 
súlyosan nehezedik ránk. A világgaz­
dasági krízisnek nincsenek egyedül 
materiális következményei. Mindenütt 
érezni a nyomort, az általános bizony­
talanságot, amelyet a gazdasági válság 
teremtett. De viszont meg vagyok győ­
ződve róla, hogy

ez csak átmeneti állapot, a krízis ei 
fog múlni, talán sokkal előbb, mint 
ahogy azt hisszük. Európában is, 
Amerikában is ki fog derülni az uj 
és a megtisztult atmoszférában a 
lelki és pszichológiai veszélyek, ame 
lyek nagnkkal hozzák a politikai 
veszedelmeket, egyszerre fognak 

megszűnni.

a vármegyei közkútI 
nak közremüköd*. | 
(járda rendelkezésé1 

kórház ii ó|

hogy röpirataikat afi;*
p<\

Ilyenképpen a vi 
örnyékheli faluban, 
tfijloc, Valea Drágád 
községekben tartottak) 
zédeket és izgatásaií 
vezettek, mert a falul 
-ott többen is akadtak! 
Ak a vasgárdába.

dz uj tagok közöli 
foglal el Sabin Tn\ 

Mijloc községbe
Miron bánffyhun j 

nester folytatva a n\| 
api tóttá, hogy a báni 

jarda tagjai között ki 
akik az ottani alsl 

Even dókéi. Ezeket egl 
aből hosszabb idővel 
ak.

A Dirnineata azt irj 
fyhunyad környékén! 
ortenő állandó zavarj 

ennek a propagai! 
v; 4 bánffyhunyadi j 
^ozas eredményeiről 

y a kolozsvári üa 
sendőrzászlóalj pari 
honnan azonnal intél 
ek a nyomozás kiszóld 

ik em történtem 
A Dimineata értesüli

an az egyik kolozsvál 
escw.Richard kolozsv!

Hinni kell és hinni is akarunk! —
jezte be nyilatkozatát Mr. Kellogg, , ___ _____
nemcsak a világbéke megteremtésében hzetóügyész nyilaihoz 
szerzett magának feledhetetlen nevet, 
hanem egyúttal a világ egyik legősziB1 
tébb optimistája is.

^ -1* -*•, I

rs«ra”dn knwfll fM
organizációs főnököt keres, nyeremény 
kötvények részletre való eladásához 
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t°s ajánlatot: „Glanzender Verdien* 
2<vtw‘ jeligére az Oesterr. Anzeigengesej 
seb *ft A. G címére, Wien, I. Bran;( 
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Miután a világ leg, 
államai ezek, ttü- 

im. hogy a párizsi 
|pot jelent a világ, 
ton, arról a világ 
i Amerikában mind

egyezte:
Italán tartós világ.

súlyos helyzetben 
ónban...?
reg ur hirtelen köz- 
sen megrázza üsté- 
[alljában visszhang.

[nemzetei is a békét 
|"ok győződve arról, 
?ns népei között, a 
[ulyosabb terhét vi- 
?n egy sem. amely 
Iháború újabb szöi- 
l! A világbékét fe- 
veszedelmeket még 

kkedések indokolat- 
I a béke gondolata 
tett mindenütt. Se- 

|ány sem. amelynek 
ft közi békepolitikát 
rőbiráskodás gondo- 
líliktusok megoldá'J 
hetében gyökerezik 
zt akarom mondani 
Blödes kompromisz- 
|ut békekésséget je- 

beteljesedett való-
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Van-e Kolozsváron vasgárda szervezet?

SáBiigiiaEgadeii a lűmcígci Kamaz mWM- 
ioorwsa a Kamaz ütetajön szántra u a 
falvakra a lasíáröi

Ä Dimineaía fa^iméstkeltő értesülése a wasqárda kolozs- 
megyei szervezkedéseiről- Matieganu rendőr chvc^stor üví- 
latközata számit nem történtek letartóztatások'

4 Bc^flffliniszíériöznra iiérifjölf o iclciiísscfící a Füfltiiifi cscuénycliérí
Cluj-Kolozsvár, február 7. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Néhány héttel ez­
előtt a vasgárda leleplezésével kapcso- 
atban országszerte történt letartóata- 
ások alkalmával a kolozsvári lapok

[irányuló törekvések 
liira vonatkozólag 
hogy leghatározot- 
gondolat hive. Föl- 

i világbéke megváló 
jagu feltételt jelent 
fíkedik abban, hogy 

amelyek ma még 
[vannak, a közvéle- 
fct kénytelenek lesz- 
lolitikájukat lassan- 
pni.
. vita tárgyát, hogy 
felógia tovább halad 
I erejével azon van, 
Fejlődést támogassa 
|zi hozzá: —

iirról adtak hirt, hogy a rendőrség le- 
a kolozsvári vasgárda helyi­

ségeit. A rendőrség ezt a hírt a legeré- 
yesebben megcáfolta és a lapoknak 

[ízt a nyilatkozatot adta, hogy Kolozs­
váron egyáltalán nem működik vasgár 
la. Annál feltűnőbb a Dimineata ma 
beérkezett számának értesülése a ko- 
bzsmegyei vasgárda-szervezetek mü- 
:ödéséről. ,
A lap bánffyhunyadi tudósítás nyo­

mai azt az érdekes hirt közli, Jiogy a 
lánftyliunyadi esendőrörs vasgárda 
izervezetet leplezett le. A lap szerint.

belügyminisztérium rendeletére a 
ánfiyhunyadi hatóságok széleskörű 
yomozás bevezetése után, dr. Path a 
mos. a bánffyhunyadmegyei közkór- 
laz igazgatójának lakásán felfedezte 
i vasgárda találkahelyét. Megállapi- 
otta a nyomozás, hogy a vasgárda a 
:ömyéki falvakon is propagandát fej- 
?tt ki és pedig

' var megyei közkórház igazgatója 
<"ik közreműködésével, aki a vas- 
'irka rendelkezésére bocsátotta a. 

kórház hintáját,
logy röpirataikat a falvakba kiszál­
lják.

Pap a vasgárdában
Ilyenképpen a vasgárdisták több 

örnyéklieli faluban, igy Fildul de 
AÍloc, \ alea Dráganului és Bologna 
ősegekben tartottak propaganda ti­
zedeket és izgatásaik eredményre is 
szőttek, mert a falusi parasztok kÖ- 
tt töbr-en is akadtak, akik beiratkoz­

ik a vasgárdába.

l)en a vezetőügyész kijelenti, hogy a 
j. megye területén valóban propagandát 
{ akart folytatni a Mihály arkangyal 
i egyesület A hatóságok azonban idejé- 
< ben értesültek, hogy milyen irányú 
j propaganda készül és még csirájában 
t elfojtották a mozgalmat. A hatóságok 

bevezették a nyomozást annak megálla 
pitására, hogy kik a tulajdonképpeni 
irányitói a propagandának.

Az Uj Kelet munkatársa a délutáni 
órákban beszélgetést folytatott Hatie- 
gan Simon rendőrkvesztorral, aki ki­

jelentette, hogy a vasgárda szervezet 
propagandájáról a rendőrségnek tudo­
mása van, azonban ebben az ügyben 
eddig egyetlenegy letartóztatás nem 
történt.

A raáauti helyi hatóságok 
meg tették k ötéi ességük e t

és Topor ezredes. A vizsgálóbizottság 
megállapította, hogy a helyi hatóságok 
Visan prefektussal az élükön, mindent 
elkövettek a rend fenntartása érdeké­
ben. A helyi hatóságok által foganato­
sított intézkedések mindenben fedték a 
belügyminisztérium ki fejezett óba jtá- 
sait.

A vizsgálóbizottság jelentése szerint 
nem lehetett megái"ffim lapítani,

mi késztette a belügyminisztériu­
mot, amely először betiltotta■ a gyű 
lest, arra, hogy visszavonja ren­

deletét
és miért adott olyan rendeletet a helyi 
hatóságoknak, hopv engedjék meg a 
demonstrációt.

A féltholtra taposott Popescu diák
állapotában javulás állott be. Tegnap
visszanyerte eszméletét és az orvosok 
véleménye szerint felépülése most már 
bizonyosra vehető.

Bncuresti-Bukarest, február 7. Teg- 
aap Radautiba érkezett a Bukarestből 
kiküldött vegyes vizsgálóbizottság, a- 
melynek tagjai Miloteanu közigazgatá­

si vezérfelügyelő, Strati lesen tábornok

I
í

, A vizsgálóbizottság részletes jelenté­
sének végén megállapítja, hogy a me­
gyében a helyzet aggasztó. Annak elle­
nére nem történtek újabb incidensek, a 
kedélyek még mindig izgatottak, sür­
gős intervenciókra van szükség a lel­
kek megnyugtatása érdekében.

Megint baj van a kölcsönnel ?
Táviratilag Hazarendelték Párizsba a de Ba?> bank bukaresti képviselőit

Ellentétes hírek a köíesőn sorsáról

egy állam se, a 
írná a leszerelést 
egyesült Államok.
a. végsőkig támogat 
lel fog követni, hogy 
gvalósuljon. Ha as 
I egyszer majd jobb 
z általános bizony- 
. amely most oly 

I ránk. A világ gaz- 
nincsenek egyedü

Bucuresti-Bukarest, február 7. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Nincs még két 
napja sem annak, hogy a kormány fél- 
hivatalosa a sajtó tudomására hozta, 
hogy Popovici pénzügyminiszter a köl­
csön összes kérdéseiben megegyezésre 
jutott a külföldi pénzcsoportokkal. Ez­
zel a hírrel ellentétben egyes bukaresti 
lapok magánforrásból azt jelentették, 
hogy az amerikai és az angol pénzpiac 
nem óhajt a kölcsönnel foglalkozni a 
franciaországi áruszállítások miatt. A 
bukaresti lapok munkatársai egyenesen

a íniniszterelnökhez fordultak informá­
cióért, annál is inkább, mert Mironescu 
miniszterelnök helyettesíti a Párizsban 
lévő pénzügyminisztert. Mironescu mi­
niszterelnök az érdeklődő hírlapírók 
kérdéseire kijelentette, hogy a legutób­
bi huszonnégy órában nem érkeztek 
újabb jelentések a párizsi kölcsöntár- 
gyalásokról. Annyit mindenesetre mond 
hat, hogy a kormány csakis kedvező fel 
tételekkel köt kölcsönt.

Újabb Párizsból érkezett magánhirek 
szerint Popovici pénzügyminiszter teg­

nap hosszas beszélgetést folytatott a 
Francia Bank kormányzójával. Ugyan­
csak párizsi értesülés szerint a pénz­
ügyminiszternek sikerült elhárítani az 
amerikai tőkecsoporttal szemben fenn­
álló nézeteltéréseket és ma már az ame­
rikai tőke is érdeklődik a kölcsön iránt.

Itt említjük meg, hogy a párizsi Pays 
de Basbank Bukarestben tartózkodó 
képviselőit ma táviratilag hazahívták 
Párizsba. A bukaresti lapok ezt a kö­
rülményt kedvezőtlenül Ítélik meg a 
kölcsön szempontjából

ÄZ AS1 szigetekre szökött egy sikkaszt© 
CFR

■f~ wi tagok között vezetőhelyet 
foglalj el Babin Truta, Fildul de 

Mijloc kozségbeli lelkész.
if iron bánffyhunyadi csendőrőr- 

íestor folytatva a nyomozást, megál- 
ipi tott:t. hogy a bánffyhunyadi vas- 
arda t.-igjai között két diák is szere- 
U akA az ottani alsó ipariskola volt 
ovendekei. Ezeket egyébként az isko-

Jl hosszabb idővel ezelőtt ki is zár- 
ik.

a gazdasági válság A dimineata azt Írja, liogy a Bán- 
t meg vagyok g# kornyékén lévő falvakban

^ ■rio illandó zavargások valószinü- 
-"ennf-k a propagandának tudható 

A hanffyhunyadi esendőrörs a nyo 
«^•»eredményeiről jelentést terjesz- 
t bj a kolozsvári ügyészséghez és a 

’enclorzászlőalj parancsnokságához, 
10nnan azonnal intézkedések történ- 
"a nyomozás kiszélesbbitésére.

Feni történtek letartóztatások
ADü

menyei. Mindenütt 
íz általános bizony

fellapot, a krízis ej 
[okkal előbb, mint 
c. Európában is. 
fog derülni az Q3

J atmoszférában 3 
kai veszélyek, aw® 
pozzák a politikai 
Igvszerre fogna* 
tűnni.

18 Lát
te ,
[feledhetetlen nevei 
[ilág egyik legőszi*

Mr. Kellogg,
megteremtése^

psi lö űi C

Bucuresti-Bukarest, február 7. Erde 
kés bűnügy foglalkoztatja a bukaresti 
nyomozó hatóságokat. Még szeptember 
ben történt, hogy Nicolae Ilié, a CFR 
munkáspénztárának főnöke szabály- 
szerű útlevéllel Brazíliába ment. Távo­
zásával kapcsolatosan olyan hírek ter­
jedtek el, hogy a főtisztviselő nagyobb 
összegű pénzt sikkasztott és be is ve­
zették az ügyben úgy a hivatali, mint 
a bűnügyi vizsgálatot. Egyik sem ho­
zott eredményt, nem találtak sehol sem 
hiányt. A vizsgálatot beszüntették.

A véletlen érdekes fordulatot terem­
tett az ügyben. Az Azori-szigeteken lé­
vő Les Palmas városban, ahol útköz­
ben Nicolae Ilié néhány napig pihent,

tó, továbbra is őrizetben tartotta és az 
esetről értesítette a bukaresti rendőr­
séget. A CFR erre bűnvádi feljelen­
tést adott be a főtisztviselő ellen, akit

a portugál hatóságok valamilyen okból azzal vádolt, hogy tízmillió lejt sik 
kiíolyolag gyanakodni kezdtek a buka- kasztott es a vizsgálóbíró az ügyben
resti főtisztviselőre, akit őrizetbe is 
vettek.^ Megállapították, hogy a volt 
irodafőnök nyolc millió lej érétkü dol­
lárt tart magánál. A portugál rendőr­
ség a nagy összegből azt a következte­
tést vonta le, hogy Nicolae Ilié sikkasz

újból megindította a vizsgálatot. A 
bűnügyi hatóságok letartóztatási pa­
rancsot adtak ki Nicolae Ilié ellen és 
megtették a kellő lépéseket kiszolgálta­
tása végett. Az ügy nagy feltűnést kel 
tett a fővárosban.

Egy zsidó és egy szász szenátor interpelláltak 
a parasztok kétségbeejtő nyomora miatt

Megszavazták az egyenes adóról szóló törvény módosító javaslatát
Bucuresti-Bukarest, február 7. A sze- 

-- nátus ülésén Costachescu beterjeszti a
-üneata értesülésével kapcsolat Lengyelországgal és Németországgal 

akarunk! - fei an az «-ffyik kolozsvári déli lap Fűi- ideiglenesen megkötött kereskedelmi
”-------atl!2:iU(:1}ard kolozsvári törvényszéki szer_zodesek ratifikáló javaslatait
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Muth Gáspár ismételten kérdezi . 
pénzügyminisztert, hajlandó-e intézked 
ni aban az irányban, bog ya kincstár 
ne árvereztesse el azoknak a parasztok­
nak a cséplőgépeit, akik nem tudjáJí 
adótartozásaikat idejében rendezni.

Traian Bratu elnök felolvassa Popo­
vici pénzügyminiszter írásbeli válaszát, 
amelyből kiderül, hogy a pénzügymi­
nisztérium már intézkedett is ebben az 
értelemben.

Zipstein beszarábiai szenátor kéri a 
kormányt, foganatosítson siirg. intéz­
kedéseket a beszarábiai földművelők ér­
dekében, akiknek helyzete valósággal 
kétségbeejtő. Rámutat arra, hogy „. 
őszi vetések mélyen a tavalyin alul ma 
radtak és kevés kilátás van arra, hogy

tavasszal a helyzet javulni fog.
A szenátus ezután különböző katonai 

javaslatokat tárgyalt a szekciókban.
A kamarában Vidrascu többségi kéri 

a íöldmüvelésügyi minisztériumot, hogy 
az agronómoktól vegyék vissza azokat 
az állami földeket, amelyeket minta­
gazdaságok létesítése céljából bocsátot­
tak rendelkezésre, mert ezek nem telje­
sítették vállalt kötelezettségüket.

a munkanélküliség problémájáról szóló 
interpellációját nem tudja megtartani, 
mert az általa kért okiratokat a mai 
napig sem bocsátották rendelkezésére.

A kamara ezután ratifikálta a Len­
gyel, és Németországgal kötött ideigle­
nes kereskedelmi konvenciókat, majd 
megkezdik az egyenesadókról szóló tör­
vény módosító javaslatának tárgyalá­
sát. A javaslatot Teianu módosító in-ni , r “ .t=“,íxyv: . , “i» ^ jctvasiaiot reianu moaosito m-./ff1 foldmuvelesugyi almmiszter díványával 106 szavazattal 6 ellenébe» 

közli, hogy mar intézkedett ilyen irány- elfogadták.
xw„,.o n, „<v , ., ... , Ezután áttér a Ház annak a javaslat-

a b be ralis tiltakozik a torvény- nak a tárgyalására, mely szerint az ál- 
hozo hatalmat a végrehajtó hatalomtól lám 100 hektárnyi területet vesz át Gr. 
elválasztó elv megsértése ellen. Rámu- Filipescunak egyik birtokából.elválasztó __ n_____ ___ __ ______
tat arra, hogy Teianu Constantin, akit 
ngnap képviselőnek proklamált a ka­

mara, továbra is betölti a pénzügyi ál­
lamtitkári állást, tehát adminisztratív 
funkciót végez.

Mirescu szocialista elpanaszolja, hogy

Jovinale többségi túlzottnak tartja a 
hektáronként javasolt 24.000 lejes árat.

D. R. Joanitescu kéri a javaslat meg­
szavazását, miután az ár nem magas, a 
terület viszont legelő céljaira kiválóan 
alkalmas.

tnzender
áterr Anzeigen^-_ i

Wien. I- Brag 
magyarul, ncrnU'
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Miért jöttem Erdélybe ?
Irta: DR. OSKAR RABINOVITZ

Alábbi cikket dr. Oskar 
Rabinovitz, a Cionista-revi­
zionista világunió Kolozs­
váron tartózkodó főtitkára 
irta. Készséggel adunk helyet 
dr. Rabinovitz cikkének, anél­
kül azonban, hogy megállapí­
tásaival egyetértenenk.

Amikor azt kérdezték tőlem, hogy 
miért jöttem Erdélybe, körülbelül igy 
válaszoltam: szeretném az Önök ország­
részében uralkodó hangulatot konkrét 
formákba önteni. A hangulatoknak, a 
hangulat leszűrödésének, az eszméknek 
és realitásoknak a zsidó történelemben 
mindig döntő szerepük volt és mert az 
utolsó két évezredben az elemek nem 
tudtak egymásba olvadni, a zsidó lé­
nyeg dualitása, széj jelszaggatottsága 
tisztán adva volt. A cionizmus, amely a 
zsidó népi ideák konkrétizálását jelenti, 
alapjában véve nyílt elhajlás a galut 
dualizmusától. Ott tehát, ahol teljes ér­
té ki cionizmus uralkodik, a hangulat­
nak feltétel nélküli konzekvenciá ját kell 
levonni és az érzést és hajlamosságot 
konkrét formákba kell ölteni.

Azért jöttem Erdélybe, hogy elősegít­
sem e cionizmusnak ezt az elhatározási 
folyamatát. A cionista ügynek komoly 
idejében jövők hozzátok zsidó barátaim.
A háborús korszak politikai vívmányai 
javarészben, ha nem de jure, azonban 
de facto hatályon kívül vannak helyez­
ve. A gazdasági helyzet olyan mély­
pontra jutott, mint soha azelőtt, a szer­
vezett cionisták táborában mélységes 
depresszió uralkodik, szinte kétségbe- j 
esés. Keresztül-kasul jártam Kelet- és j 
Közép-Európát, tisztára azért, hogy a j 
túlzott pesszimizmussal szembe nézzek ' 
és hogy prokl am álhassam a cionista 
mozgalom három alapvető gondolatába » 
vetett hitünket: a cionista program ' 
helyességét, a zsidó népnek a cionizmus i 
megvalósítására való képességét és an- j 
nak a lehetőségét, hogy a cionizmus ! 
igazságos követeléseit győzelemre jut­
tatjuk.
Hogy mindezt elérhessük, szükség van 

a mai cionizmus revízióidra és ha hibá­
kat találtunk, akkor meg kell mutatni 
a javulás útját. Ezért nevezzük magun- j 
kát revizionista-cionistáknak.

A felmerült nehézségeket, amelyek a i 
mai krízisre vezettek, nem a zsidó nép- i 
nek. mint kólónizatorikus elemnek hi- j 
báiban kell látnunk. A nehézségek a í 
mai cionista vezetőség tervszerütlensé- \ 
gének következményei. Következményei j 
továbbá a brit közigazgatási rendszer- j 
nek. A kéthivatali apoarátus haszna- ! 
vehetetienségében kell keresni a mai 
lesülyedés igaz okait.

Ám nem a dolog negativ oldalát aka­
rom tárgyalni: én inkább megakarom 
mutatni az utat. hogy mikénpen lehet 
kijutni ebből a fojtó atmoszférából.

Mezőaazdasnai kolonizá Hónkat uj 
formákra kell átcsoportosítanunk oly­
képpen. hogy azok rentabilitása bizto­
síttassák. A kolonizáció alapját kell 
hogy képezzék: kisebb terjedelmű tele­
pek. az intenzív megművelés, naPxr- 
értékü term el vén vek előállítása. "Mind­
ennek pedig előfeltétele legven Palesz­
tina vizerőinek kiaknázása. Egyidejűleg 
gondoskodni kell a városok fejlesztésé­
ről gondoskodni kell a Palesztinái ter­
mékek elhelyezési piacairól mindazon 
országokban, ahol zsidók laknak. 
.Tozeret na Jisrhuv“ jelszó alatt kell, 
hogy mezőgazdaságunk és iparunk hó­
dítsa meg a belső és külső piacot, iga­
zodjon e piacokhoz és ezzel egvütt a 
világversenyhez. Ennek az újjáépítő 
műnek a finansziroz,ása azonban ne 
csak adományozással történjék. Fárad­
hatatlanul kell továbbra is dolgozni a 
cionista alapokért, azonban ugv. hogy 
Palesztina a zsir,ó nén invesztálási őr- 
szárra legyen. ODan hitel és pénzügyi 
in térni én veket kell megteremtenünk, 
am pl vek a üsuv munkáiét üzleti alap­
elvek szerint kön nm tik meg, föltárják

az ország gazdasági erőit és kincseit és 
egyesülnek Herzl eredeti gondolatának 
megfelelően egy nagy zsidó koloniális 
pénzintézethez.

Kolonizációs és finanszírozási rend­
szerűnek átalakítása azonban akkor tör­
ténhetik csak meg és csakis akkor jut­
hat egy egészséges újjáépítés és egy 
nagy zsidó palesztinai bevándorlás 
vonalára, ha Palesztina kormányzati 
rendszerét is átcsoportosítanák egy cél­
tudatos kolonizációs rendszer szellemé-

ban lehetetlen, hogy a Jewish Agency 
politikai funkciója olyan testületre 
ruháztassék, amelynek egyik fele olyan 
egyénekből áll, akik nem felelősek 
valamilyen demokratikus utón válasz­
tott testületnek és a palesztinai munká­
ban nem látnak egyebet, mint filantró­
piát. Mi ezzel szemben követeljük gaz- 

I dasági téren az összes zsidók közremü- 
I ködösét a palesztinai újjáépítés köriil- 
azonban politikai funkciókat csak 
azokra lehet bízni, akik a zsidó Palesz­
tina újjáépítésében a zsidó nép törté­
neti feladatát, céljait és az egész zsidó 
fejlődés értelmét látják.

Programunk végrehajtásának előfel­
tétele egy olyan cionista exekutive 

I megteremtése, amely alkalmas a fel­
ben, amely feladatául tekintené elő- j adatok teljesítésére és amely tisztában 
segíteni a zsidó bevándorlást és koloni- 
zációt agrárreform utján és a kelet jor- 
dáni országrésznek a zsidó kolonizációs 
területbe való bevonásával. További 
vámreformmal és olyan adó forgalmi 
és kereskedelmi politikával, amely vé.di 
a helyi termelést és kereskedelmet.
Államosítani kell a zsidó iskola és egész 
ségügyet, a zsidó jelleg megóvása mel­
lett és végül vssza kell állítani az 3917^—
1921-ben fennállott zsidó hadsereget, a 
brit helyőrség keretei között.

Mi, revizionista-cionisták meg va­
gyunk arról győződve, hogy mindezeket 
barátságos, lojális, alkotmányos, de 
egyúttal energikus és büszke felvilágo­
sító munkával el lehet érni. Anglia 
közvéleménye előtt éppúgy, mint a 
többi kulturországban. Az igazságos 
ügyben vetett hit erejéről meg vagyunk 
győződve, hiszünk Anglia politikai 
belátásában, dacára az eddigi csalódá­
soknak és visszavon utasoknak. Az uj 
hatalmas politikai offenzivához azonban 
kell hogy magunk legyünk erősek a 
magunk otthonában. Ilyen momentum-

Két külön nemzeti állammá kívánják fel­
osztani Belgiumot a flamand kisebbségek

Brüsszel, február 7. A belga parla- i sőháza lenne. A két állam között egyéb 
rnout pia a fia man dók törvényjavasla- ként a legszorosabb volna a kapcsolat 
tot terjesztettek, amelyben kérik, hogy - "
az alkotmányt úgy változtassák meg, 
hogy Deigmm kuion flamand és külön 
wallon állammá bomoljék fel, amelyek 
nek külön képviselőháza de közös fel­

es az állam igazgatása a felsőházi tör­
vényhozás alapján történne. Az alkot­
mány módosítása természetesen nem 
érintené a királyság- intézményét.

A földrengéssujtotta ujzélandi 
területek rohamosan elnép­
telenednek

Egy iskosásfmt telles épségben ástak ki a romok 
aiói. Középületekben helyezik el a meneküSteket

London, február 7. A lapoknak jelen­
tik az ujzélandi Wellingtonból, hogy a 
földrengés által elpusztított vidék roha­
mosan elnéptelenedik. Napierben alig 
maradt ötszáz lakosnál több s Hastings- 
ban még ennél is kevesebb az ottmara- 
dottak száma. A romok közötti kutatás 
most már rendszeresen folyik. Katona­
ság dinamittal robbantja azokat az épít­
ményeket, amelyekben halottak nem 
találhatók s összedőléssel fenyegetnek. 
A mai kutatások során egy iskolásfiut 
teljes épségben ástak ki egyik épület 
omladéka alól. A fiú a négy napos éhe­

zéstől és szomjúságtól egészen áléit 
volt, de kikerülve a halálos veszedelem­
ből, mohon nekilátott a katonák által 
nyújtott italnak és ételnek s rövidesen 
helyrejött. Az ujzélandi kormány több 
tagja most a földrengés által elpusztí­
tott terület északi részét járja be. E 
szemleuttól függ, hogy Waireat, Waipa- 
vat és Gisbeurnet újjáépítik. Palmers­
ton ha, Wellingtonba és Kawhiába meg- 
érkeztek az első menekülők, akiket 
középületekben és iskolákban helyez­
tek el.

Két gyorsvonat szörnyű karam­
bolja Lengyelországban

Két halottja és 20 sebesültje wan a katasztrófának

van feladataink fontosságával. A zsidó 
I nép legnagyobb része meg van arról 
; győződve, hogy az uralmon lévő cio- 
i nista vezetőség nem felel meg a köve­
telményeknek. A vezetőség a legfonto­
sabb gazdasági és politikai feladatok 

, körül teljesítsen tehetetlennek bizo­
nyult, sőt valósággal megakadályozta 

I ügyünk fejlődését. Az egyének iránt ér- 
I zeit lojalitás adjon helyet a mozgalom 
j iránti lojalitásnak. a mozgalomnak pe- 
; dig uj exekufivére van szüksége. Mi, 

revizionista-cionisták készek vagyunk 
az exekutive átvételére és a fent jelzett 
program végrehajtására. A zsidó nép­
től tehát azt kérjük, adjon lehetőséget 
számunkra, hogy terveink helyességét 
bébi zon vi thassuk.

Tudatában vagyunk annak, hogy a 
zsidó nép osztja véleményünket. De 
olyan időt élünk, amikor a cionizmus 
nem elégedhetik meg hozzá járni ásókkal 

i és elismerésekkel. Nemcsak az igazságot 
I kell felismernünk, hanem hozzá kell 
! segíteni az igazságok hirdetőit ahhoz, 
hogy megvalósítsák azokat.

Kiadó
Főtér 4. sz. alatt 6 szobából álló emeleti

klubnak alkalmas 
helyiség

a dr. BIRO gyógyszertár felett és egy 
üzlethelyiség. Bővebbet!: Dr BIRO 

gyógyszerár Cluj.

Varsó, február 7. Ma délelőtt 9 óra­
kor a krakkói teherpályaudvar közelé­
ben a Krakkó—Kattowitz-i gyorsvo­
nat teljes menetsebességgel belerobo­
gott az ugyancsak teljes gőzzel haladó 
ellenvonatába. A két gyorvonat össze­
ütközése katasztrofális volt. Mindkét 
mozdony kisiklott, a vagonok egymás­
nak robogtak és a pályatest több száz 
méteren keresztül teljesen megrongáló 
dott. A mentési munkálatok egész na­
pon keresztül folytak. Lengyelország­
ban óriási pánik keletkezett a katasz­
trófa hírére. Az első értesülések eltú­
lozták a karambol méreteit, melynek a 
közönség annál inkább hitelt adott, 
mert a pályatest megrongálódása 
miatt egyik irányban sem közlekedhet­

tek vonatok. Megfeszített munkával 
végül is az esti órákban sikerült a for­
galmat újra helyreállítani.

A romok alól 7 halottat és húsz se­
besültet húztak ki. A sebesültek közül 
baromnak állapota válságos.

Dohányzók!
Egyetlen üvegecske „Nicotan“ által le­
szokik a dohányzásról. Teljesen biztos 
és ártalmatlan. Ara 140 lej utánvéttel.

A. M. Nicotan, Bukarest
C. Mosilor 326. Számtalan elismerő levél!

Or. Páter tanár
Sklerose teája

meghosszabbítja az életét (2—3 használat 
évente). Ezt a gyógyteát az ÉRElW 
SZESEDÉSEN alapuló betegségek majj 
nem mindegyikénél sikerrel alkalmazzák 
Középkorúaknál a korai öregedést aka 
dályozza meg. Aggastyánoknál — nemn 
való tekintet nélkül — magas vérnyo 
más, szivszorulás, asztma, fejszédülé* 
tagok elernyedése, fejnyomás, egyes vér 
edények tulerős kidagadása, ériesziiltsé 
és az előre haladott kor minden más kor 
tünetei esetében igen jó szolgálatot tea.

Páter dr. Sklerose teája
megyeszékhelyeken drogériákban, gvóg, 
szertárakban azonnal kapható. Ahol n(.Q 
található, ott a gyógyszerész — kifejezet 
kívánságra — rövid idő alatt eredeti cső 
magolásban szerzi be ezt a teát. A fel 
találó képe és törvényesen védett alá 
írása minden egyes eredeti csomagol 
látható. írásbeli rendelmények levelezi 
lapon a „Csillagához címzett lerakat] 

gyógyszertár (Brassó—Brasov, Hosszú 
5.) cimcn is intézhetők. Nagvbani 1 
rakat: „STANDARD“1 Drogéria, Bncd 

resti I.

SzhfszélhMísl kapoo 
koronatanú a ma® lei 
gyei iso lakai per iái) 

gijalásán
l
I A pert bizonytalan időre elnapolták j

Varsó, február 7. A középső és a ba| 
oldali ellenzéki blokk politikusaim 
nagy izgatási bünperében pénteken vj 
ratlanul fordulat állott be. A vádlói 
politikusok tudvalévőén azért került« 
a vádlotak padjára, mert az ügyészsa 
szerint ők provokálták a múlt év szej 
tember 15-i véres zavargásokat. A 
teki tárgyalás már javában folyt, au 
kor a lengyel ügyvédi kar nesztora, 
éves Korenfeld ügyvé.di akit tand 
ként hallgattak ki, vallomása közbe 
hirtelen szivéhez kapott és összerogyot 
A tárgyalóteremben nagy pánik ti 
madt s miután orvos nem volt jelen, 
biró megkérdezte a vádlottakat, nincs 
közöttük véletlenül orvos. Jelentkezett* 
egy orvosnő, Budzynska-Tylicka asl 
szony, aki nagy szerepet visz az ellei 
zéki mozgalmakban és aki szintén ti 
dolva állott a bíróság előtt. Budzynsk 
Tylicka asszony odasietett az eszmék 
lenül fekvő ügyvédhez, közben azonba 
maga is idegrohamot kapott és ájulta 
rogyott le Korenfeld mellé. Mentők 
kellett hívni, ezek azonban az idős üg 
védnél már csak a beállott halált túl 
ták konstatálni. Az ájult orvosnőt csal 
negyven percig tartó mesterséges lélel 
zés után tudták ismét magához térj 
teni.

Az elnök a történtek után liereke 
tette a tárgyalást és a per folytatás 
bizonytalan időre elnapolta. így azut 
ez a második nagy politikai bünper 
bizonytalan időre tolódott ki, éppu( 
mint a múlt héten megkezdett bomí 
per, amelynek vádlottjait tudvalevői 
azzal gyanúsították, hogy bombán 
rényletet akartak elkövetni Pilsudsz 
tábornagy ellen. A bombapert, mint i 
meretes, azért kellett elnapolni, mert 
per koronatanúja, Borszicki ellen ism 
rétién tettesek merényletet követtek 
úgy, hogy Borszicki súlyosan meg 
besült.

•— A WIZO ezúton értesíti a Báj 
Jiszráél színdarab összes szereplő) 
hogy 9-én, hétfőn délután 1 órakor j) 
mezes fényképfelvétel lesz a Hévízi uj 
véreknél, Unió ueea, City-kávéház 
lett.

— Élve akarták eltemetni. Belgrádi* 
jelentik: Basics Ibrahim bihacsi tani) 
akiről két napig azt hitték, hogy me 
halt, közvetlenül temetése előtt éledez 
kezdett. Szertartás közben vették eszi 
hogy a tanító teste megmozdul s at 
kor megfogták a kezét, érezték, hogy1 
meleg. Erre kivették a koporsóból és 6 
vitték a kórházba. Itt megái lapította 
hogy Basics Ibrahim csak tetszhak 
volt. A holtnak hitt tanító rövidesen 
is kelt az ágyból és most vígan él 
vabb.

A próféta gyermek
Edmond Fleg megrázó zsidó regé«: 

Ára 100 lej és portó 
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V rj keletbe

&i aranöcsiitáld lan­
gend zsidó elődei *

A négy évi börtönre Ítélt egykori né 
met bádogoslegény aranycsinálási bűn 
pere, amelynél szenzációsatb bűnügyi 
és politikai tárgyalás esztendők óta 
nem volt Németországban, világosan 
mutatja, hogy a régóta halottnak hitt 
álkéntia még mindig él. Néhány nap­
pal ezelőtt az Uj Kelet hasábjain egy 
cikk keretében fel sorakoztattuk a kö­
zépkori alkímia legkiválóbb mestereit. 
Kz a cikk azonban nem szentelt külön 
figyelmet az alkímia zsidó mesterei­
nek, holott a középkorban specifikus 
zsidó művészetnek tekintették az al­
kímiát. Az alkimisták különböző bib­
liai idézetekkel a próféciákból vett 
szövegrészietekkel és főképpen a kab­
balából merített passzusokkal bizony­
gatták az alkímia zsidó eredetét. Zo- 
simos, az aranycsináló, aki a második 
évszázad végén működött, azt állítot­
ta. hogy a zsidók ellopták az egyipto­
miaktól* azt a receptet, amelynek se­
gítségével egyéb ásványi anyagokból 
aranyat lehet csinálni.

A Bölcsek kövét, amelynek birtok­
lása az alkimisták szerint aranycsi­
náló képességet biztosit, egy körben el 
helyezett Cion-csillaggal ábrázolták. 
A kör szimbolizálta a végtelenséget, 
a Cion-csillag két háromszöge pedig 
a két „elemet“: a tüzet és a vizet szim­
bolizálta. Az alkimisták hite szerint 
Salamon király a bölcsek kövének bir­
tokában volt, amire a következő mon­
datból következtettek: .,és a király az 
ezüstöt és az aranyat Jeruzsálemben a 
kövekkel hasonlatossá tette“. Sőt Dá­
vid király is kellett tudja a titkot, 
mert írva van, hogy a király a Temp­
lom számára tízezer mázsa aranyat és 
ezerszer ezer mázsa ezüstöt hasnált fel 
Hogy Mózes is bele volt avatva az al­
kimista titokba, arról egyszerűen az 
arany-borjú elégetéséből következtet­
tek a középkori aranycsinálók. Az 
arany ugyanis érintetlen marad a tűz­
ben, ha pedig Mózes el tudta égetni 
az aranyat, úgy kiváló alkimista tu­
dással kellett rendelkeznie.

A középkori alkimisták kimeríthe­
tetlen forrásául szolgált a Zohár. Tau­
send azt állította, hogy olvasztási el­
járásával egy fehér fémet, ezüstöt 
nyert, amely azután sárga szint vett 
fid és végül is tiszta arannyá vált. 
Ilyen átváltozásról az alkimisták a 
/oltárban is olvashattak: „Ha az ezüst 
tökéletesedik, arannyá változik“.

A történelem számoz zsidó alkimis­
tának a nevét jegyezte fel. Az első szá 
zadból egy zsidó asszonyról is tudunk, 
aki alkimista volt és akit Máriának, a 
héber nőnek neveztek. Egyiptomban 
élt és ő volt a feltalálója a korában 
használt olvasztókályhának. Állítólag 
tőle származik az a mondás is, amely 
nem zsidóknak eltiltja az aranycsiná- 
lás művészetét: „Ne nyúlj a kőhöz, te 
nem a mi törzsünkhöz tartozol, te nem 
Abrahám kebeléből származol“. Chalid 
Ben Jasichi arab zsidót rendkívül 
nagyra becsültek az alkimisták. Egy 
héber könyvet is irt Sodot ha Sahal, 
az Arany titka címmel, amelynek azon 
ban csak arab fordítása maradt fenn. 
A 15. évszázadban két zsidó alkimista 
tevékenykedett Hollandiában. Isaak 
és fia Johan Isaak. Zsidó volt az al­
kimisták közül még Artephius, Tene- 
lus és sokan mások.

Fénymázoló £<,«
LEPAGE-nál Cluj

Az összes cipőárakat
leszállítottam A

a ff D írhat a * cipöísár
meglepetés számba menő

lawsszi árainak nívójára
A Sergreia Bt . (380) (550) (700J. Ä

“•> ”* "* • 300 425 525 825

FARK
FATZ Cipőáruitól

CLUJ (Renner palota)
mm

Starhemberg megretlrált és fegyver­
szünetet kötött heimwehrlsta ellen­

feleivel
Uj orientáció előtt áll a Heimwehr. A tüntető kampóskeresztes diákok véresre vertek

Bécsben egy francia újságírót

A legolcsóbb beszerzési forrás az összes

gefroieaiMermeKeK résiére
A utó-benzin, petróleum, motorin, óla 

iok, autógumik, alkatrészek az

AURORA PETttOöfEttJI
Cluj, Calea Regele Ferdinand 62 

Telefón 855

Bécs, február Megírtuk, hogy egyes 
Heimwehr-csoportok élesen szembefor­
dultak vezérükkel. Starhemberg her­

ceggel. A herceg azt hitte, hogy diktató 
rikus eszközökkel sikerül az ellenzéket 
leszerelni és amikor ez nem sikerült, az 
egyezkedés útjára lépett, hogy a Heim­
wehr teljes összeomlását megakadályoz­
za. Tegnap este tartották meg az első 
béketárgyalásokat, amelyeken részt- 
vettek a két szemben álló csoport veze­
tői. Az értekezleten fegyverszünetet 
kötöttek és értesülésünk szerint Star­
hemberg abban állapodott meg ellen­
feleivel, hogy egy öttagú bizottságot 
küldjenek ki, amelyet teljhatalommal 
ruháznak fel. Az öttagú bizottság fel­
adatává teszi, hogy az egyenetlenségek­
nek véget vessen és helyreállítsa a ren­
det a Heimwehr soraiban. A bizottság­
ba mindegyik csoport két-két tagot de­
legál és élére egy pártonkivüli elnököt 
választanak. A bizottságot holnap állít­
ják össze, addig is tárgyalásokat foly­
tatnak arra vonatkozólag, hogy ki le­
gyen a bizotság elnöke.

A megkötött fegyverszünetnek követ, 
kezménye az, hogy a különböző intéz­
kedések, amelyeket Starhemberg az 
utóbbi napokban tett, érvényüket vesz­
tik. így Frey őrnagy és dr. Steidle fel­
függesztése szintén érvénytelenné vált.

Tagadhatatlan, hogy a megegyezés 
következtében Starhemberg herceg 
bizonyos pontokban megretirált és en­
nek az lesz a következménye, hogy a 
Heimwehr vezetőségében a legközelebbi 
időben bizonyos személyi változások 
fognak bekövetkezni. Nem tartják lehe­
tetlennek azt sem, hogy a Helmwehr 
vezetősége teljesen átorientálódik majd 
és revízió alá veszi eddigi radikális és 
a nemzeti szocialistákkal koketálló ál­
láspontját.

Egyébként a bécsi egyetemen a nem­
zeti szocialista diákok tegnap tovább 
folytatták a zavargásokat. Már a kora 
reggeli órákban elhelyezkedtek az egye 
tem bejárata előtt és mindenkit, aki be 
akart menni az épületbe, leigazoltattak. 
A szocialista és zsidó diákokat egy­

általában nem engedték be az egyetem­
re. Heggel 8 órakor verekedés támadt 
a nemzeti szocialista és a többi diákok 
között. Erre — mint megírtuk — az 
egyetem rektora szigorú igazoltatást 
rendelt el, mire a rend helyreállt. 10 
órakor újból összeverekedett a két tá­
bor. Az egyetem körül erős rendőrkor­
dont vontak, amellyel meg akarták 
akadályozni, hogy illetéktelenek közel 
férkőzhessenek az egyetem épületéhez. 
Amikor a verekedés kitört, a rendőrség 
is közbelépett és kivont karddal ker­
gette szét a zavargókat. A rend egy 
időre helyreállt, amikor Gaston Lad- 
mi ral francia egyetemi hallgató, aki

egyúttal több francia lapnak is a tudó­
sítója, véres arccal támolygott ki az 
egyetem aulájából. A rendőrség embe­
rei a vérző újságírót, akit az aulában 
kegyetlenül elvertek, védelmükbe vet­
ték.

Közben egy nagyobb kommunista 
csoport gyűlt össze az egyetemhez kö­
zel, a Liebenberg emlékműnél, amely az 
Internacionálé éneklésével vonta ma­
gára a figyelmet. A rendőrség a kom­
munistákat szétkergette. Az egyetemi 
zavargásokkal kapcsolatban a rend­
őrség letartóztatta Speiser Wolfgang 
egyetemi hallgatót, aki vezére volt a 
szocialista diákoknak.

„Valakinek el kell kezdeni a 
hitelezést!. ee

Keynes legújabb üzeneté
I London, február 7. Keynes, a hirne- 
j vés angol közgazdász ismét nagy elő- 
adást tartott Londonban a világgazda­
ság helyzetéről. Ezúttal a hitelező és az 
adós államok viszonyára világított rá és 
abbeli véleményének adott kifejezést* 
hogy a hitelező államok olyan politikát 
követnek jelenleg, mely az adós álla­
mok csődjéhez vezet.

Közismert dolog, úgymond, hogy az 
egész nemzetközi kereskedelem és ipar 
a hitelek egyenletes folyásától függ. Ha 
ez a folyamat megakad, akkor nincs rá 
mód, hogy az adós államok összesége
— lévén képtelen eladni árufeleslegét
— aranyban fizesse meg évi kötelezett­
ségét.

A hitelek megszorítása és a velejáró 
vásárlóerőcsökkenés, valamint az Egye­
sült Államokban a tőkejavak termelése 
terén tapasztalt óriási hanyatlásoknak 
szükségszerben katasztrofális áresése­
ket kellett előidézni, ami be is követ­
kezett. És ezzel előállt a circulus 
vitiosus. Mert az árcsökkenés ismét

csak rontja az adósok hitelét és az 
egyéni hitelezők szempontjából is foly­
vást bizonytalanabbá válik a kölcsönök 
nyújtása.

Már pedig a katasztrófát elkerülendő, » 
valakinek mégis csak el kell kezdeni 
majd hitelt nyújtani az adós országok­
nak. Az egyedüli kivezető ut tehát a 
hitelező államok együttes fellépése len­
ne a további hitelrontás megakadályo­
zása érdekében.

Az is megoldás ugyan, ha a hitelező 
országok valamilyen formájú belföldi 
beruházásra találnak módot, mert ezzel 
nemcsak hogy saját, parlagon heverő 
tőkéjüknek biztosítanak elhelyezkedést, 
de lényegesen megkönnyítik az adós 
államok helyzetét is, miután megélén- , 
kitik a keresletet ezen országok termés­
fölöslege iránt, ami egyúttal as árak 
szilárdulását is jelenti.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Hátszegi Ernő, 

Cikkeink ntánnyomi 
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__ ma este les\ 
kok teaestély,
érdeklődés nyilvánít 
-sídé társadalmából 
]iM este 8 órai kezdd 
céd ueca 11 sz. alatt i 
megtartandó tánccal 
estélye iránt. Kétsél 
„többi hasonló rent 
sikere és pompás hí 
pen biztosítják a mc 
rendezőség, tekintveX 
hívókat nem bocsátót 
kéri az érdeklődők| 
számu megjelenését.

— Nem biztos védi 
sem. Brüsszelből jeln 
gyémántpiacot nagyd 
izgalomban. Stern, ami 
kereskedő üzleti utón \j 
A nála lévő másfélmii] 
mántokat szállodája 
el. Amikor azonban 
venni, a gyémántok 
egyelőre még nem tu|

— Cseh kémnőt í'ogt 
ból jelntik: Az osztrál 
egy Luise Hoch névül 
lampolgárnőt tartózta] 
kémiroda számára kéi 
tatás egy osztrák tűzi 
lésére történt, akit a| 
jegyet is váltott vele] 
at szerint a kémnőni 

len dolgokat sikerült 
zonyitották, hogy össJ 
a cseh kémiroda főnöl 
ben hamis néven magj 
mondta magát. A nyc

— A forgalomban
közül nehéz a legjobj 
Egy kísérlet a picinj 
meg fogja győzni arrc 
hashajtót nem is kivi

- Negyvenmillió frl 
yal vádolják a Tarái 
államtitkárát. Párizsbj 
c-ia politikai körökbe« 
kelt az a följelentés, 
kormány egyik volt 
ton Vidal ellen nyujtd 
hoz. Vidal az Oustricl 
volt keverve és ezért I 
beadni még a Tardiel 
előtt. Most egy nagy rí 
lőtt be ellene főijeiéi 
A följelentés szerint 1 
gyár 1927-i mérlegét Tg 
hogy 40 millió eltűnt! 

I nából. Ennek a 40 ni 
I sikkasztásával vádolja)

— B. Shaw és K. C 
lozsvári Magyar Szil 
estélyén. E hó 27-én 
két világhírű repreze 
a kolozsvári Magyar 
még be nem mutatót 
mutatja be a színház 
te. Mindkét egyfelvon 
ra és szerzőik: B. Shz 
goi és Kurt Goetz, ; 
drámairó. A korszeri 
lom e két reprezent; 
kívül az erdélyi pro 
munkáskultura leghü 
tansai fognak szóhoz 
zonnjTal feledhetetlen 
*° kulturestélyen. mel 
vetkező lesz: 1. Bevezi 
-zászló. 2. Vanczák . 
oep, előadja az Építő 
jvarnagy Ütő Lajos, 
versei (Kibédi Sándor 
]ilsz József) előadja 
üelly Szabó Géza: G> 
Syiia a Vasutasok T 
Belly Szabó Géza. 5.

)) ííb Szocialista verst 
y agner István). Elő 
dór. 7. Petőfi—lányi: 
ongernet. Előadja a 
Qarnagy: Delly Szab« 
Shaw: Blanco Posoet 
reD.ben: Fekete Mihál 
mai szervezetek irodí

U "T- A gyomorfájás 
j oelsárpangás, nagyi 
i emésztés, fehér nyel 
^ugás, halvány aresz 

J természetes „Ferenc 
I használata által sok 
■ Az orvosi világ a leg:
■ ^ nyilatkozik a ma?
I /!zfől, mert hatása n

I^jviil enyhe. A Feri 
*.lz 8yógyszertárakba 
oszerüzletekben kap

UJ KELET Vasárnap, 1931. február B.

Dr. N. Goldmann hatalmas beszéde a cionista politika jelenéről és jövőjéről

Győzők és legyőzőitek nélkül meg
kell teremteni a belső békét a cio­
nista szervezetben

Kedvező fordulat állóit be az angol kormán» és 
a Jewis Agency közötti tárgyalások menetében

Csak egy nagy pártközi koalíció mentheti meg a mozgalmat
■ Berlin, február 7. A berlini cionista 
szervezet nagyszabású mitinget ren­
dezett tegnap, amelynek keretében dr.
Nach um Goldmann, radikális-cionista
:^£ndklYal- előadásban szá- , részé, — amely arra volt hivatva, bogi 
doní hfűCtÍo^,.lon* i az ango1 államférfiak véleményét meg

! u-vipt a Fehér Könyvben lefektetett arra, hogy az összes pártokat «sv«*™« 
] P°I1Ijlka alapvető megváltoztatására, külpolitikai programban egyesítsük& 
j Goldmann véleménye szerint a kor- j lsui
Hiánnyal folytatott tárgyalásoknak első ) 
része, — amely arra volt hivatva, hogy j

• -i . . ,, I ^ ciu^vi cuiaaueiiiuk veieinenyet m«
v“ . tJi »falasairól es megjelölte a j változtassa a Palesztinái kérdésekben—

iiomsta politika jovojenek perspekü- j befejezést nyert. Ezzel szemben csak e.r 
,Az «^oadas ,nagy, érdeklődésre és j után következik a tárgyalások kritiku- 

Mhlf Tre tlir h,a fzai?ot’ eltekintve | sabb része, amelynek az a célja, hogy a 
attól, hogy hu kepei ad a Londonban i kormány barátságos intencióit a tény­
ei’- 0tí ^rfí°ru 68 blZíll™as tárgya- i leges közigazgatásban is kifejezésre
jelsőkről. Goldmann beszede jelentős j juttassa. Ha az angol kormánnyal egv 
epizódot kenez a cionista helndhtikn fon- j modus vivendihez jutottunk, akkor el­

jön az a pillanat is, amikor — akár 
akarjuk, akár nem — a nagy arab- 
probléma is felszínre kerül. Ennek a 
kérdésnek a középpontjában a Palesz­
tinái alkotmányreform problémája áll

epizódot képez a cionista belpolitika fej 
lődésében, miután világosan és teljes 
határozottsággal egy uj pártalakulást 
szükségességét hirdeti a Cionista Világ- 
szervezet keretében. A radikálisok és 
a revizionisták eddigi fegyverbarátsá-

demokratikus népszervezetté kell átala­
kítsuk.

El kell tüntetni a Weizmann- 
problémát

Két nagy feladata lesz ennek a párt­
közi koalíciónak: Elsősorban véget kell 
vessen annak az ártalmas vitának, a 
mely a cionizmus végcélja körül for- 

, gott. A legközelebbi kongresszus meg 
kell határozza a jövő esztendő politiká- 

' jának célkitűzését.
Másrészt el kell tüntetni a Weizman* 

problémát. Az utóbbi hónapokban in- 
j kább megismertem Weizmann nagy 
I kvalitásait, mint valaha. Be itt nem 
j arról van szó, hogy Weizmann jó pcG- 
; tikus-e, vagy sem, hanem arról, hogy a 
I helyzet abnormális, a szervezetből hiány 
I zik egy „hatóanyag“ és a gyógyító«
I szempontjából teljesen mindegy, hogv a 

. , . ! beteg joggal, avagy jogtalanul nélkii-
Az arab-politika és a Jewish ! lözi ezt a hatóanyagot.
Agency kritikája .. .. j . Remélem, hogy Weizmann ezt be fog­

ja látni s az ő cionista patriotizmusa 
vissza fogja, őt tartani egy újabb jelül­
tetéstől. Weizmann személye nem lehet 
továbbra is a különböző pártok közötti 
ütközőpont, amely egy egészségtelen 
széthúzást eredményezett a cionista vi­
lágszervezetben. Egy tökéletes belső 
békét kell megteremtsünk „győzők m 
legyőzőitek“ nélkül. Nem a legkevésbé 
elérhető az. hogy holnap egy olyan 

exekutivét állítsunk a szervezet élére, 
amellyel szemben a mai többség ellen­
ekben fog állani. Egy békés politikai 
fejlődéshez kell szegődjön egy uj konst-

I A második eltűnt illúzió az a tévhit, 
hogy folytathatunk Palesztina-politikát 
anélkül, hogy tekintettel lennénk az 
arabokra. Ebben az évben megtanultuk, 
hogy az arabokkal való tárgyalások fel­
vétele a cionista külpolitika egyik cent- 
íáiis feladata kell legyen. Ebben a kér- 
desben is közös nevezőre lehet hozni a 
legkülönbözőbb pártokat is.

A harmadik letűnt illúzió az a remé­
nyünk, hogy a Jewish Agency kibőví­
tésével lényegesen emelkedni fog a moz 
galom anyagi kapacitása. A Jewish

’ - X Ä* dTnem h'„ÄkkmaIS: <*■*. -»portot 4trevizonistákkal való erőteljes leszámo­
lást jelenti. Nachum Goldmann min­
denekelőtt rámutat arra, hogy a kong­
resszus elhalasztását a politikai helyzet 
és a pénzügyi követelmények feltétle­
nül szükségessé tették és hogy az ellen­
zék szélső szárnyának heves ellenállása 
nélkülözött minden jogosultságot. Ha az 
ellenzéki pártok többsége magáévá tette 
az exekutive álláspontját a kongresszus 
elhalasztásának kérdésében, akkor ezt 

,te^e’ mert meggyőződhetett a 
többség áltál felhozott indokok alapos­
ságáról . és becsületességéről. Mert a 
pénzügy i helyzet valóban igen kritikus.

Kedvező fordulat az angol 
kormány és a Jewish 
Agency közötti tárgyalá­
sokban

Ezzel szemben lényeges enyhülés volt 
konstatálható a külpolitikai atmoszféra 
feszültségében, úgy, hogy egész más 
hangulat dominált a legutóbbi londoni 
tárgyalásokon, mint a Fehérkönyv meg 
jelenése nyomán novemberben megtar- 
tott Actions Comité gyűlésén. Az angol 
kormánnyal folyamatban levő tárgyalá­
sok ilyen fordulatot vettek, amely ked­
vezőbb, mint ahogy mi ezt remélni mer­
tük. Általános volt az a vélemény, hogy 
lénveges változás állott be az angol kor­
mány magatartásában, amely reményt

uj direktívákat kell adjon a Cionista 
\ ílágszervezct uj vezetőségének.

Egyetlen mentség: egy nagy 
pártközi koalíció

Goldmann ezután a cionista belpoli­
tika helyzetére mutatott rá, amelynek 

I során a cionista táborban uralkodó álla- 
' Pótokat igen súlyosan ítélte meg s kü- 
! kínosén a revizionisták türelmetlen és 
I szélsőséges politikáját támadta.
! — J*a a legközelebbi kongresszus —
mondotta — meg akarja menteni a moz­
galmat. akkor egy széles pártközi koalí­
ció megteremtéséhez kell vezessen. Ez 
a nagy koalíció ma megvalósítható, füg­
getlenül attól, hogy a két szélsőség, a 
Brith Salem és a revizionistáknak 
egyik része belép-e a koalícióba,, vagv 
sem. Ha sikerül egy asztalhoz össze­
hozni a pártokat a különböző politikai 
és gazdasági kérdések megtárgyalására, 
úgy kétségtelenül sikerülni fog a prak­
tikus politikában közös nevezőre hozni 
a különböző árnyalatokat. Mert a le­
zajlott tragikus év egy jót hozott a moz­
galom. számára: számos illúzió tűnt el 
szemeink előtt. Az első szertefoszlott 
illúzió az a megingathatatlannak lát- 
szo bizalom,, amellyel Anglia támoga­
tása iránt viseltettünk. A mandatárius 
hatalom ellen és jogaink fenntartásáért

sas

A konzervaíi¥ párt yabb Dlza’mallQiisúdl wmt- 
¥ami iiyojloll De az ae^o] maítháshorioáíi^ elles

kir-

Ä &ésekremílni'tvanyt SZerdai ulesén f0SJ1* *ár‘ I „PoUtifaú körökben remélik, hogy „

A lapok szerint Snowden személye- 
sen fogja védelmébe venni a kormány I

I többség bizalmat szavaz a kormánv- 
1 nak.

ÓVÁS
A közismert és közkedvelt friss halból füstölt

ériá

Hihetetlenül ©lesén utazhatík a 
becsi mintavásárra az Uj Kelet

társaskirándulásával
ja'UlÄ S Ä di-------------- —— feÄSHS

szerzés, a vizumoztatás költségei és szálloda nélkül ’ £ S
íoleg a hosszas utánjárás elveszik az ,
ember kedvét a külföldi utazástól, hol- . , negyedik csoportba tartoznak:
ott erre a leromlott gazdasági viszo- fzokLaklf kjt fizetnek. Ezek Ko 
nyok miatt különösen nagy szükség J^svartol Becsig és vissza másodosz- 
van. Eltekintve attól, hogy a külföldi Í.alyií gyorsvonaton utaznak és Bées-

.................... - ben barom napig elszállásolást és tel-
jes penziót kapnak, napi háromszori 
etkezessel, italok nélkül.

m
Ví ükét

silány minőségű, sósheringből készült, 
úgynevezett „BÜCKLINGEKKEL“ utá- 
nozzák. Csak a friss halból füstölt 
Büeklingek vitamin tartalmúak és táp- 
laloak, kérjük tehát saját érdekében 

mindennemű

utánzatot erélyesen visszautasítani!!!
.iiiiüiüi

miiinr
Szíveskedik a „KALLA“ márkára agvelnii

„KALLA“ Sthu!ti arno d & T*r«si R. j.

Az emlitett összegekért a négy cso­
portban résztvevők Kolozsváriéi Bé- 
esig és vissza, vasúti jegyet, vásáriga- 
zolvanyt vizumdijakat és kollektiv 
útlevelet kapnak. Becsben a szállodá­
tól ingyen kiutazhatnak a minta vásár­
ra egy teljes napon át autócart vehet-

, ^tekintve attól, hogy a külföldi 
utazások kiszélesítik az ember látó­
körét, uj perspektívákat is nyújt és le­
hetőséget ad arra, hogy a külföldi ta­
pasztalatokat az ember itthon értéke­
sítse. Különösen áll ez arra az alka­
lomra, amikor az ember mintavásáro­
kat látogathat külföldön. Ilyen alka­
lom most nyílik a bécsi mintavásárral, 
özei encsere van lehetőség, hogy szo­
katlanul olcsón és a legtökéletesebb -kj. napún <u uuiocart vehet- 
utazási kényelemben részesüljenek 5£k igénybe, hogy megtekinthessék 
a.zok, akik reszt akarnak venni a már- nevezetességeit.
cius 8-tol március 15-ig tartó busza- A csoportok Kolozsvárról márciu« 

*k hecsi nemzetközi mmtavásáron. 8-an indulnak, déli 12 óra 32 perckor 
,Az L.] Kelet erre a mmtavásárra tár- e$ Bécsbe március 9-én reggel érkez- 
askirándulást rendez olyan olcsón, nek. Visszaindulás Wienbőf március 
mgy azt a kevesbe módos kereskedő, H-én este, visszaérkezés Kolozsvárra 
K>aros, vagy mtellektuel is alig érzi március 12-én, délután G óra"35 perc-

kor. 1
Az első csoportban 3220 lejért jut- a . . . . ^ ,hatnak Kolozsvártól Bécsi«- és vissza f"2. utaz.m kivanok küldjék be állam 

azok, akik harmadik osztályon utaz- £arcin^f i^ m:"soIatát 
nak, elszállásolás és étkezés nélkül. géhez vagv a K° 6Í szark ,gztősé- 

A második csoportban a részvételi L, ’ l * mes menetjegy!rodá
dij 4720 lej és pedig azok részére kS^Uj való Javaik ssal.
akik szintén harmadik osztályon utaz’ szemH°n mmclenki két fény k aet és 
nak Kolozsvártól Bécsig f it s^melyazonossagi igazolvái-vínak
gyorsvonaton Ezért az összegért azon pontos címe L°da
ban Becsben barom napon át teljes el- dinand n (Teíeton^Q? t5°SC: ‘ ?r. 
szallasolast, penziót, teljes ellátást ry t }iGlev)n 29.) Itt, mi.nmint
kapnak, napi háromszori étkezéssel Vinrinü ^e!et szerkesztőségében vagy 
italok nélkül. etkezessel, kiadohivatalaban részletes .rmá-

ciok szerezhetők be.
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Uj Kelet ftz egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóéiig napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Erei 

felelős szerkesztő: Jámbor Pereme 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
ekeink utánnyomását esak a forrás 

megjelölésével engedjük meg
I^ÉKáSSSKSSK

Oktober 18-ára halasztották az 
osztrák köztársasá..........

választást

A ZSIDÓ DIA- 
S&okatlan élénk 
meg Kolozsvár

_ MA este lesz 
Vqk teaestélye.
lídeklöciés nyilvánul 

sldó társadalmában a zsidó diákság 
,a este S órai kezdettel a Menza Hőn­
yi! uccu 11 sz. alatt lévő helyiségeiben 

[megtartandó tánccal egybekötött tea- 
1stélye iránt. Kétségtelen, hogy a leg- 
tóbbi hasonló rendezvény páratlan 

likere és pompás hangulata keUőkcp- 
L,, biztosítják a mai est sikerét i-s. A 
indezöseg, tekintve, hogy külön meg- 
jü-óA-aí nem. bocsátott közre, ezúttal 
í(>i oz érdeklődők minél nagyobb 
\~á)iiu megjelenését.

Nem biztos védelem a vasszekrény 
*i m. Brüsszelből jelntik: Az antwerpeni 
Tyémántpiacot nagyarányú lopás tartja 
Egálomban. Stern, amszterdami gyémánt- 

reskedő üzleti utón volt Antwerpenben, 
nála lévő másfélmillió frank értékű gyé­

mántokat szállodája safejében helyezte 
Amikor azonban onnan ki akarta 

lenni, a gyémántok eltűntek. A lopást 
igyelőre még nem tudták felderíteni.

— Cseh kémnőt fogtak el Becsben. Bées 
lói jelntik: Az osztrák rendőrség tegnap 
így Luise Hoch nevű 25 éves osztrák ál­
lampolgár-nőt tartóztatott le, aki a prágai 
lémiroda számára kémkedett. A letartóz­
tatás egy osztrák tüzérőrmester feljelen­
ésére történt, akit a nő behálózott, sőt 
egyet is váltott vele. Az eddigi vizsgá­

ié* szerint a kémnőnek esak jelentékte- 
en dolgokat sikerült megtudnia, de rábi- 
onyitotíák. hogy összeköttetésben állott 
cseh k> miroda főnökével. A nő kezdet­

ien hamis néven magyar származásúnak 
mondta magát. A nyomozás folyik.

— A forgalomban levő sok hashajtó 
lözül nehéz a legjobbat kiválasztani, 
így kísérlet a piciny Artin dragéeval 
peg fogja győzni arról, hogy ideálisabb 
ashajtót nem is kívánhat.
— Negyvenmillió frank elsikkasztásá- 

hl vádolják a Tardieu-kormany egyik 
illamtitkárát. Párizsból jelentik: Fran- 
lia politikai körökben nagy feltűnést 
lelt az a följelentés, melyet a Tardieu- 
lormány egyik volt államtitkára, Gas- 
lon Vidal ellen nyújtottak be a biróság- 
loz. Vidal az Oustric-botrányba is bele 
hit keverve és ezért kellett lemondását 
eadni még a Tardieu-kormány bukása

[lőtt. Most egy nagy müselyemgyár nyuj 
ott be ellene följelentést csalás miatt.

följelentés szerint Gaston Vidal a 
bár 1927-i mérlegét úgy állította össze, 
hgy 40 millió eltűnt a vállalat vágyó­
jából. Ennek a 40 millió franknak el- 
pkkasztásával vádolja most a följelentés.

— B. Shaw és K. Goetz-premier a ko­
pván Magyar Színház munkáskultur
stélyén. E hó 27-én a modern irodalom 

K't világhírű reprezentánsának egy-egy, 
kolozsvári Magyar Szinház színpadán 

ptég be nem mutatott egyfelvonásosát 
Mtatja be a szinház müvész-személyze- 
|8- Mindkét egyfelvonásos ragyogó szatí­
ra és szerzőik: B. Shaw, a világhírű an- 
|ol és Kurt Goetz, a világhírű német 
jtramairó. A korszerű és modern iroda- 
l'!m. e két reprezentánsának darabjain 
óvá! az erdélyi proletárköltészet és a 
piunkáskultura leghivatottabb reprezen- 
lansai fognak szóhoz jutni a minden bi- 
hnnyal feledhetetlen eseménynek készü- 
|° kulturestélyen, melynek műsora a kö- 

ptkező lesz: i. Bevezető: tartja Salamon 
^aszló. _ 2. Vanczák János: Titán vagy 

jleP, előadja az Épitőmunkások Dalkara. 
I‘araagy Ütő Lajos. 3. Proletár költők 
Jersei (Kibédi Sándor, Hoffer Géza, Ha­
lász .József) előadja Fekete Mihály. 4. 
Polly Szabó Géza: Győzelmi induló. Elő 
y'ia a Vasutasok Dalkara. Karnagy: 
fuj' Szabó Géza. 5. Kurt Goetz szatirá- 

h- n. Szocialista versek (Salamon László, 
gVagner István). Előadja Forgács Sán- 
F°r* 7. Petőfi—lányi: Egy gondolat bánt 
legemet, Előadja a Gutenberg Dalkar. 
várnagy: Delly Szabó Géza. 8. Bernhard 
viaw: Blanco Posnet áruitatása. (Fősze- 
PPben: Fekete Mihály). Jegyek a szak­
ba1 szervezetek irodáiban kaphatók.

A gyomorfájás, gyomornyomás, 
irpangás, nagyfokú erjedés, rossz 

pmesztés, fehér nyelv, kábultság, fül- 
F!jgas, halvány areszin, kedvetlenség a 
Vm^zetes »Ferenc József keserű viz 
használata által sok esetben elmúlik. 
rz oryosi világ a legnagyobb elismerés­
ié nyilatkozik a magyar Ferenc József 

LíZljf71, mert hatása megbízható és rend- 
_! vü 1 enyhe. A Ferenc József keserű­
bb gyógyszertárakban, drogériákban és 
Iúszerüzletekben kapható.

Becs, február 7. Az osztrák minisz­
tertanács tegnapi ülésén hozzájárultak 
ahhoz, hogy a szövetségi elnök válasz­
tása október 18-áji legyen.

Ez az időpont akkor válik végleges­
sé, ha az összes pártok elfogadják. 
Ősszel már a választók s nem a nem-

— Havazások várhatók. Budapestről 
jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint hőmérséklet­
süllyedés és havazások várhatók nyu­
gaton szeles időjárással. A hőmérséklet 
ma délben Budapesten 2 fok Celsius.

— Anyák, akarjátok, hogy gyerme­
keitek egészségesek, erősek, vidámak 
legyenek? Adjatok nekik a reggeli és 
uzsonnatejhez 2—3 kávéskanál Ovomal- 
tine erősítő tápszert.

— Készül a leszerelés. Newyorkból je­
lentik: Az amerikai hadsereg részére 
ebben az évben ötven darab, egyenként 
negyven katona szállítására alkalmas 
repülőgépet építenek.

— Szerelmi dráma két halottal és egy 
súlyos sebesülttel. Budapestről jelentik: 
Véres szerelmi dráma játszódott le teg­
nap délben az Orczy utón. Vancsek 
Gyula, 63 éves fuvaros házában. A fuva­
ros évek óta együtt él egy Gábor Bo­
risba nevű fiatal leánnyal. Életük mind­
eddig zavartalan volt, a jómódú fuvaros 
egész kis vagyont adott időközben a 
leánynak, de egyszerre megjelent a lát­
határon a csábító, a 39 éves Muzsonovits 
Sándor személyében. Vancsek heves fél­
tékeny ségi jeleneteket rögtönzött a lány­
nak, aki durván felelt a szemrehányások­
ra, egyszer revolvert is fogott barátjára. 
Tegnap délben, amikor Vancsek haza­
érkezett, lakásában egyedül találta Mu­
zsonovits Sándort Boriskával. Revolve­
rét rájuk fogta. Muzsonovitsot három 
golyóval, a leányt kettővel eltalálta, az­
után kirohant az udvarra és magát lőtte 
agyon. A szerelmi dráma két férfi fősze­
replője azonnal meghalt. Gábor Borisba 
súlyos sebesülésekkel a Rókus-kórházban 
fekszik.

I zeitgyülés fogja választani az uj elnö­
köt. Az elnöki méltóság elnyeréséhez 

i abszolút többség szükséges s ha a je- 
I löltek egyike sem érné ezt el, a két 
I első legtöbb szavazatot nyert jelölt kö- 
í zött pótválasztást kell elrendelni.

— Seypel állapota javul. Bécsből je^ 
lentik: Innsbruckból megcáfolják a 
Seypel volt kancellár állapotának sú­
lyosbodásáról terjesztett híreket. Sey­
pel a javulás utján van.

— Hoovrer elnök jiddis aláírása. Var­
sóból jelentik: A varsói városi tanács 
legutóbbi ülésén az iskolabudget tár­
gyalása során Vyremborsky katolikus 
lelkész élénken támadta a zsidó iskolák 
támogatását célzó javaslatot és kifejtet­
te, hogy Lengyelországban nem szabad 
megtűrni más kultúrát, mii. a lengyelt. 
A Poale Cion frakció képviselője, Bux- 
baum tanácsos erre kijelentette, hogy 
minél magasabb valamely kultúra, an­
nál nagyobb türelmességet tanúsít más 
kultúrákkal szemben. „Amikor Ameri­
kában jártam — mondotta Buxbaum 
— végiglátogattam a könyvtárakat és 
azt láttam, hogy minden könyvtárnak 
tekintélyes jiddis osztálya volt. Az ame­
rikai kormány az angolon kívüli kultú­
rával szemben olyan messzemenően tü­
relmes, hogy a jiddis könyvtáregyesü­
lethez jiddis nyelven szövegezett kö­
szönő okiratot intézett, amit Hoower 
köztársasági elnök irt alá — jiddis nyel 
ven“. Mikor Vyrembovsky plébános 
erre a kijelentésre hitetlenül megrázta 
a fejét, Buxbaum zsebébe nyúlt és ki­
vette a szóbanforgó okirat fotográfiá­
ját. A fényképet kézről-kézre adták és 
a városi tanácsosok csodálkozással lát­
ták Hoower elnök aláírását a jiddis ok­
iraton.

— Iskolás gyermeket meghűléstől, 
náthától mentesít Anacot pasztilla rend 
szeres szopogatása. Egy fiola ára 37 lej.

iáé ~'S?'-xííé&M:

Fehér hét! m

Szabó Jenő
Nagyáruházában Cluj, Telefósi 4-79

1 m Opál batiszt 19 1 m Ágynemű da- 
mast 90 cm 68

1 m Román vászon 19

1 m Mosott vászon 25
mmsar

1 m gyermek fehér- OQ 
nemii vászon

1 m paplan lepedő j t A 
vászon I I V/

Íl m Függöny grena- KQ 
din 150 cm

1 drb Damast éjke- OC 
zö szalvéta

1 m 80 cm széles 
vászon 33 1 drb Alsó lepedő | 'JK 

szegve 1 S

1 m Fehérnemű 
vászon 39

1 m Ágynemű vá- An
szón I-a ^ *

1 m Alsónadrág íí K 
copper 1-a

1 drb Abrosz 6 szál-1 f A 
vétával 1 IV

1 d b Frotiir törül­
köző 65

6 drb Kávés szal­
véta

HSHBHMBggESaBHMBS
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Figyelem!
Crep de chine az összes báli és estélyi színekben Lei 195

Kérem kirakataim megtekintését!

Fehér hét! Fehér héti

NAPROL-NAPRA
Toursban néhány hónapon belül fel­

állítják Anatole France első szobrát. 
A szoborbizottság elnöki tisztét Dou- 
mergue elnök elvállalta. A szobrot 
azért állítják fel Toursban, mert a vá­
ros közelében lévő La Bechellerie fain 
ban töltötte életének utolsó tíz évét.

Nyugat- és Közép-Európából nagy 
havazások hírét hozzák hírül a táviró- 
és telefon jelentések. Franciaországban 
több helyütt huszonnégy, Ausztriában 
tizenhat órája állandóan esik a hó. 
Bécsben a munkanélküliek ezrei fél 
nap óta állandóan takarítják a havat, 
de több napos munkára van szükség, 
hogy az osztrák főváros uccáit és te­
reit megtisztítsák a nagy hótól.

*

Motilal Nebru, a hindu nacionalista 
mozgalom egyik vezetőembere meghalt. 
Pandit Motilal Nehmt Allahabadban 
temetik el. A hindu nacionalisták e 

j vezére 70 éves korában halt meg.
í *
í Rio de Janeiróból jelentik, hogy Do~ 
1 natelli parancsnok, olasz óceánrepülő 

Rio de Janeiróban-maradt, hogy a bra 
ziliai pilótákat kitanitsa az olasz 
óceánrepülőgépek vezetésére. Balba 
olasz légügyi miniszter és óceánrepülő 
társai útban vannak Európa felé. Ha­
jójuk előreláthatólag február 19-én 
érkezik Genovába.

*
A budapesti Operában 15-én Pataky 

Kálmán a Hugenottákban megkezdi 
vendégszereplését. 19-én Angerer Mar­
gittal együtt a Bohéméletben lép fel. 
21-én Angerer Margit a Lohengrin­
ben vendégszerepei, 22-én újra a Hu- 

! genották megy Patakyval és 23-án a 
I Mesterdalnokok Angererrel. A Városi 
* Színházban 16-án Moguel Fleta ven- 
I dégszerepel a Toscában és 19-én a 
j Carmenben. Biztosra veszik, hogy kö- 
l zelebbről Németh Máriát is megnye- 
: rik a Városi Színházban két estére 
\ vendégszereplésre.

' Egy belgrádi tanítót, akiről két na­
pig azt hitték, hogy meghalt, már ép­
pen temetni akarták, amikor feléledt. 
Kiderült, hogy tetszhalott volt Erre ki­
vették a koporsóból és kórházba vitték. 
Rövidesen felgyógyult és most kutya­
baja sincs.

*
Ndnkingi jelentés szerint a délkinai 

kormány meg fogja sürgetni az ame­
rikai gabonakölcsön ügyében Kínának 
adandó választ. A déli kerületeknek 

j már nagy szükségük volna búzára, 
' mert élelmiszerhiány lépett fel olyan 

területen is, ahol eddig még nem pusz­
tított éhínség.

#

A Los Angeles amerikai léghajó Gu­
bába repült s ezen az utján uj gyorsa­
sági rekordot állított fel. A léghajó 24 
óra alatt 1535 mérföldes utat tett 
meg, ami óránkinti 64 mérföldes gyor­
saságnak felel meg. A léghajó nincs 
fel fegyverezve, de megfigyelőjármü- 
ként részt vett az amerikai hadgyakor 
latokon.

— Uj magyar jogvédő iroda létesült 
Bukarestben. Elintéz jogi, közigazga­
tási, kereskedelmi és magánjellegű 
ügyeket. Ingyenes jogi tanácsot ad szó­
ban és válaszbélyeg ellenében Írásban. 
Kintlevőségek (dubiózok) behajtását 
vállalja. Olcsó pénzkölcsönt folyósít. Hi­
teles fordításokat váljál. Okiratokat fo­
galmaz és másol magyarul és bármilyen 
nyelven. Címe: „Fórum“, Str. Branco- 
veanu 10.

— A csodaborju. Brüsszelből jelentik: 
Egy belga gazda tehene csodaborjut ho­
zott a világra. A borjú természetesen 
csak néhány percig élt és két egymás­
tól különálló feje, két hátgerince, két 
tüdeje, három veséje, két szive, de csak 
egy mája volt. Az anyatehenet, miután 
szörnyszülöttét a világra hozta, le kel­
lett vágni, mert különben elvérzett vol­
na. A csodaboriut a belga állattani mu- 
zeum a gazdától megvette.

HIRDESSEN AZ UJ KELETBFN
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KÖZGAZDASÁG
Franciaország áruszállitmányai nem teszik 
szimpatikussá London és Newyork előtt 

Románia hitel-akcióját

i uj betanulásban, 10, 20, 30, 40, 50 
í lejes mozihely árakkal. Ssz. 185.) 
i Vasárnap d. u. fél 7: Ben Húr. (A világ 

történelem legnagyobb filmdrámá­
jának énekes, táncos, zenés színpadi 
változata. Másodszor, Rendes hely­
árakkal. Ssz. 186.)

! Vasárnap este 9: Mágnás Miska. (10, 20, 
30, 40, 50 lejes mozihelyárakkal. 
Ssz. 187.)

München. 18.30: Hangverseny. 29, 
Operaelőadás. Leon Jesseh Schwab 
wald Madel. 22.45: Nogrády-zenetar 

I tánczene.
í Prága. 19.50: Operettelőadás a Stúdió 
: ban. \'
\ Riga. 20.24: Zenekari verseny. — 294« 
\ Tánczene.
i Róma. 20.40: Olasz operettek. '*4

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Hétfő, február 9.

Párizs, február 7. Popovici Mihály 
pénzügyminiszter párizsi kölcsönt ár­
nyalásaival kapcsolatban a Petit Pári­
sién azt írja, hogy az összes délkeleti 
államok között Románia küzd a leg­
jobban a termés-értékesítés nehézsé­
geivel. Az Echo de Paris azt írja, 
hogy a kölcsön jegyzésében Francia- 
országnak csak úgy szabad résztven- 
nie, ha biztosítékot kap arra nézve, 
hogy a kölcsönt az ország gazdasági 
megerősödésére és nem pádig a költ­
ségvetés^ deficitjének eltüntetésére 
használják fel. Ezért a kérdést beha­
tó vizsgálat alá kell bocsátani. Nem az 
a feladat, hogy a hajón egy rést be­
tömjenek, hanem, hogy egy folyamot 
hajózhatóvá tegyenek. Az Excelsior 
azt írja, hogy a francia kormány a kö­
vetkező feltételek mellett volt csak haj 
landó a kölesönakeiót támogatni.

L A kölcsön nem használható fel a 
költségvetési deficit eltüntetésére.

2. Valóban pénzügyi és gazdasági 
helyreállítást szolgáljon.

3. Romániában biztosítani kell a tő­
ke szabad forgalmát.

4. Megfelelő őszinte és tökéletes 
költségvetési egyensúlyt kell létesí­
teni.

Amint az Excelsior értesül, Popo­
vici Mihály román pénzügyminiszter 
e feltételek teljesítését megtagadta.

A román kölcsönnel kapcsolatban a 
londoni Financial News Írja, hogy 
a londoni körök nem fognak résztven- 
ni a kölcsön jegyzésében, mert az első 
román kölcsönt is még a párizsinál ala 
csonyabb árfolyamon jegyzik a londo­
ni piacon. Tudvalevő, hogy a kölcsön 
folyósításában Franciaország csak áru 
val vesz részt, ami ezt a kölcsönt nem 
teszi szimpatikussá, Newyork pedig az 
ott uralkodó kedvezőtlen viszonyok 
miatt nem fog belemenni a kölcsön 
jegyzésébe.

Mereszd

SALOME
Wüde Oszkár haláláruik harmincadik évfordulója alkalmából Harvay Annie 

vendeg szereplésév el bemutatta a Magyar Színház
A kolozsvári Magyar Színház prog­

ramjának megfelelően nemcsak a diva­
tos irodalmat szólaltatja meg, hanem 
színre hozza az igaz értékeket is, szá­
mítva egyfelől a színháznak a három­
órás szórakoztatásnál magasabb rendel­
tetésével és azzal a publikummal, amely 
nem éri be a vicces gicsekkel, vagy szív 
repesztő tragédiákkal. Szombaton este a 
színház Wilde Oszkár halálának har­
mincadik évfordulója alkalmából Sa­
jómét hozta színre Fekete Mihály ren­
dezésében, stílusos, nagyon jó előadás­
ban. A címszerepet Harvay Annie ját­
szotta, Herediát Benes Ilona, Herodest 
Fekete Mihály.

Harvay Annié nem hangsúlyozta ki 
Saloméjában az érzékiségben tobzódó, 
vérig buja királyi sarjadékot. Ami ki­
rályi volt ebben a szerepben, azt a káp­
rázatos, izzig-vérig ritmusú-testű szí­
nésznő a nemes szenvedés megejtő or­
gonahangján illusztrálta. A keleti lira 
meleg vágyakozása áradt fel beszédéből, 
az Énekek Énekének poézise, amely a 
szenvedély bódulatában is a tiszta fér­
fihez érzett tisztaságban csengett. A sze 
relom igaz szavait hallottuk Harvay 
Annitól, akinek tánca is hozzáigazodott 
ebhez az érzésvilághoz. Salome tánca 
csodálatosan keleti és csodálatosan köl­
tői volt, annak ellenére, hogy a rende­
zés ezen a ponton is hibát követett el. 
A vendégszereplő művésznő az utolsó

percben tudta meg, hogy a táncot a 
Lakmé hindu zenéjére fogja táncolni, 
holott mindig, mint mindenütt, Strauss 
zenéjére lejtette. A darab e részének 
illúzióját^ azonban megmentette Har­
vay Annie tánca, amelyért spontán fel­
törő nyiltszini tapsot kapott.

. Fekete Mihály Herodese magába sű­
rítette a herodiánusok korának minden 
züllöttségét, lelki szaggatottságát, az 
igazság és megtorlás villámcsapásától 
való félelmet. A megalázkodó vazallust 
ábrázolta, feljutott ivadékát a tevehaj­
csárnak, a bűneit testi gyönyörökben 
elmeriteni akaró koronás parvenüt. Eb­
ben a felfogásban kimerítő és teljes 
alakítás volt a Fekete Mihályé.

Az anyakirálynőt Benes Ilona ját­
szotta. A férje iránt érzett gyűlölet és 
Jochanán próféciájától való rettegés 
kettős érzése fűtötte a színésznő játé­
kát, amely szinte szemünk láttára, 
szerepről-szerepre fejlődik elmélyül­
tebbé, emberibbé, tökéletesebbé.

Salomet Fekete Tivadar a nagy író­
hoz méltó kongenialitással és ragyogó 
előadó képességgel vezette be. A be­
vezető előadást, éppúgy, mint a játékot 
hosszasan megtapsolták.

A Salomet Vera Violette egyfelvoná- 
sos operett követte, amelyben Annie 
Harvay két-három táncbetéttel szere­
pelt. Tomboló nyiltszini tapsot kapott,

(sz. i.)

* itemun «Bim mn$or§
Vasárnap, február 8 (este) Martba. 
Hétfőn, február 9: Az álarcosbál.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Vasárnap d. u. 3: Báth Jiszráél. (Tör­

ténelmi színjáték 5 képben.) A Wizo 
előadása.

Vasárnap d. u. 6: Borosa Amerikában. 
(Operettrepriz. uj betanulásban, uj 
szereposztásban. Mérsékelt hely­
árakkal. Ssz. 175.)

Vasárnap este 9: Halványsárga rózsa. 
(Operettrepriz uj betanulásban, uj 
szereposztásban. Ifi. 20. 30 40 és 50 
lejes mozihelyárakkal. Ssz. 176.)

Hétfő: Viktória. (10. 20 30. 40 és 50 lejes 
moHhel várakkal S«z. 177.)

Kedd: Frasquita. (Operettrepriz uj sze­
reposztásban, uj betanulásban. Ka­
rácsonyi, Kertész, Nádor, Tompa,

j Xhász fellépésével. 30. A. bérlet.
! Ssz. 179.)
Szerda: Román előadás. Ssz. 180.
Csütörtök: A Hamburgi menyasszony. 

(Karácsonyi, Kertész, Nádor, Tom­
pa, Ihász fellépésével. 30. B. bérlet. 
Ssz. 181.)

Péntek: Bob herceg. (Operettrepriz, uj 
j betanulásban, uj szereposztásban.

10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárak­
kal. Ssz. 182.)

Szombat d. u. 3: Falu rossza. (Ifjúsági 
előadás nagyon olcsó helyárakkal. 
Bevezeti Csüry Bálint dr. tanár. 
Ssz. 183.)

Szombat este fél 9: Ben Húr. (A világ- 
történelem legnagyobb filmdrámá­
jának énekes, táncos, zenés színpadi 
változata. Először. Bérletszünetben. 
Ssz. 184.)

Vasárnap d. u. fél 3: Cseregyerekek. 
(Operettrepriz uj szereposztásban,

I Nagy kettős műsor
Harc a gyémántért — Keresd a férfit 
Főszerepekben: TOM MIX, ESTHER 

RALSTON, NEIL HAMILTON
’ Hétfőtől a Magyar Színházban uj 
nagy kettős műsor kerül vetítésre. Mű­
soron: „Harc a gyémántért“. Kalandor 
történet az aranyásók és gyémántkere­
sők életéből 7 felvonásban, a főszerep­
ben: Tom Mix. — „Keresd a férfit“ 
rendkívül mulattató helyzetekkel és ka­
cagtató jelenetekkel telített vígjáték 7 
felvonásban, a főszerepekben: Esthez1 
Ralston és Neil Hamilton. Ez a pom­
pás műsor három napig: hétfőn, kedden 
és szerdán, naponta három előadásban, 
3, 5 és 7 órakor kerül bemutatásra. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

Ma, vasárnap d. e. 11 órakor és fél 12 
órakor matiné ’

Ma, vasárnap d. e. két matiné lesz a 
Magyar Színházban, az első d. e. 10 óra- 

j kai\ a második fel 12 órakor kezdődik, 
j vetítésre kerül „A páncélszoba titka“ 
I detektív történet 8 felvonásban, a fő­
szerepben: Stuart Webbs. Hely árak: 

I 15 es 10 lej.
Vasárnap d. e. két matiné: 10 órakor és 

fél 12 órakor: A páncélszoba titka, 
detektív történet 8 felvonásban, a 
főszerepben: Stuart Webbs. Hely­
árak: 15 és 10 lej.

Vasárnap d. u. nincs "mozgói ényképelő- 
adas. •,

Hétfő, kedd és szerda d. u. 3, 5 és 7 
órakor: Nagy kettős műsor: I. Ke- 
resd a férfit, vígjáték 7 felvonás­
ban, a főszerepekben: Esther Bal- 
ston és Neil Hamilton. II. Harc a 
gyémántért, kalandor történet 7 
felvonásban, a főszerepben: Tom 
Mix. Helyárak: 20 és 10 lej.

jyUHÖJMUSpR
IDŐ: KÖZÉPEUROPAI 

Vasárnap, február 8.
Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 

10. Egyházi zene. 11.15: Evangélikus 
istentiszte et. Utána: Pontos időjelzés! 
időjárás jelent es. Majd: A m. kir. Opera 
ház tagjaiból alakult zenekar hangver- 
senye E hangverseny szünetében: „Heti 
krónika“. Elmondja Papp Jenő. 2: Gram 
mofonbangverseny. 3: A Rádióélet gver 
mekjatszoorája. 3.30: A m. kir föld 
muve.esugyi minisztérium rádióelőadás, 
sorozata.^ :4 Az iskolánk!vüli népműve­
lés radioeloadasa. Utána: Pontos idő­
jelzés, íoojarasjelentés. 5.10: „A deb- 
leceni^kollégiumi kántus történeti fej­
lődése . 6.30: Szentiványi Kálmán kőn­
kén!??'’ h ! Rácz Béla és cigányzene- 
karanak hangversenye. 7.25: A m. kir.
Operaház előadásának ismertetése és az 
eioadas szinlapjának felolvasása. 7.30: 
77, P1, Operaház előadásának közve- 
titese. Faust. Az I. felvonás után: Sport 
es ugetoverseny eredmények. Az elő­
adás után: Pontos időjelzés, időjárásie- 
lentes. Majd: Szabó Guy László jazz- 
zenekarának hangversenye.

Bukarest. 11: Házi zenekar. 12: Gram 
mofon. 12.50: Grammofon. 16: Dinieu 
zenekar. 17.30; Dinicu-zenekar. 19: G?a
2n°£mb20Í zPPekar- Román zene. 
20A5: Ének. 21.15: Házi zenekar.

RoirIm'\i20onZe^ekari hangverseny.
B-rttt20' °PeraátVÍtel- Ut4na

előadás! 2°'30: Zttrieh- 2L30: OPerett-

A“Je««en.Pere“eIŐadá8' Snppé= 

te^rUnn* 19: HáZÍ zenekar fnvósegyüt- 

J-Yankfurt. 22.50: Grammofóntánc-

Hamburg. 20: Julius Einödshofer
rett^A^r^’ mut.f.na: Eicödshofer-ope- 
rett. A ferjnelkuli asszony. 22.30: Né­
met táncok.
eS'ás"6’ 2°'S0: KSnnyü zene- 21: Opera

xiv. évf.
jel- Mele

február 
5691 ÉV
Uj Kelet a* ej 

és káiisári seid 
Hapiisl 

CSfckeiak után ni 
farrá» merJelölí

garatokat neu^ 
ss esrö rsés ükre

araszfok 
a tárj

Irta: MAYH

! Bukarest. 12: Gramofon. 12.50: Gram 
f mofón. 16: Házi zenekar. 17.15: Házi ze 
í nekar. 19: Grammofon. 20: Szaxofonzene 
\ 20.35: Kamarazene. 21.05: Jonescu-zene i 
kar.

; Budapest. 9.15: Hangverseny. 9,39 
í Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetem 
' templomból, időjárásjelentés. 12.05: í 
rádió házikvartettjének hangversenye 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időt 
járásjelentés. 2.45: Hírek. 4: Asszonyok!Sí 
tanácsadója. 4.45: Pontos időjelzés, időPr1 
járásjelentés, hírek. 5: Csermely Gynls 
novellái. 5.30: A m. kir. Folyamőrség % 
nekarának hangversenye. 6.30: Némei 
nyelvoktatás. 7.10: Keleti Lili zongora- 
hangversenye. 7.50: Népszinmüelőadáf Radautzban, Bőd 
a Stúdióból. Falu rossza. Utána: Pontos -eava közelében levő 
időjelzés, idő járás jelentés, hírek. MajdUUO nyarán többé,-iJ 
Grammofónhangverseny. j*zeraita. kilengések

I Berlin. 19.15: Fuvószene. 21.30: KamaJmtt cuzista mozgok 
: razene. 22.30—0.30-ig tánczene. iSnceava környékén
; Belgrad. 22.20: Házi zenekar. ft^vik alkalmazottja 
1 Bern. 20: Zongoraverseny. 20.40: OpJuontjában. Sportkluj 
raelőadas. 22.25: Hangverseny. 1.Mihály arkangyal“L

Pozsony. 16.30: Zenekari hangverseny! zezkedik itt, amely! 
17.50: Kamarazene. 19.15: Prága. grindikál magának, J

Breslau. 23.15: Grammofon. Könnye^0*' ^lét rendel el és 
zene. 0.30: Éjjeli hangverseny. Inak, hogy este hat <

Frankfurt. 19.35: Zenekari verseny.- mutatkozzanak — ti 
21.15: Színmű. 22.50: Tánczene tetese mellett.

Tj__ , „ion- m , , ^ Radautzban a par aI burg. 18.0a: Tarka-est. 20: Csel] aak fői, hogy részivel 
hangverseny. 20.30: Szavalatok. - 21» lóseken, amelyeken

ellen lazítanak. Meg

Ä ^ , .a gyermekéveit alig I
áfá Él 8 islliskolai tanulót, akit 1

Pl P Ilii UClCSOh^gi közegei ellen
[nami egy paraszt lol 

Jhogy ma is élet és ll 
4—5 szobás, lehetőleg földszintes k|BlyaD Heulens volt, i 

kast keresek a Wesselényi Miklós uccálSr^ me8szediteti iiu|
; ban. Cimet „Jól fizetek“ jeligére a az ésetet is azadóba.

„£ X P & E S $‘-
nonx übahEiscsarnek

nos bv “iwo
Szállítok frissen olvasztott liba­
zsírt 75 lejért, libabőrt 65 lejért 
kilogrammját, minden mennyiség­

ben. Füstölt hús, stb.
cég ©ratiaa

Piafa Mibal Viteazul 11

Ror és gyümölcsiepárló készülékei 
készítését leg jutányosabb árban váll 
lom. M. Bauer rézmüvesmester Bistrik 
Str. Lemnelor 42.

ügy akarja kiaknázni 
teszi érte felelőssé ij 
lennének zsidók, akko] 
lett volna alkalma a 
lázi tani és nem lett vj 
len parasztlovasnak d 
demonstrálni és a kis 

Az antiszemita vilá 
déssel lesi a súlyosad 
iskolai tanuló nehe 
tisztára azért, hogyl 
őrület ebből a szeren ej 
tirt csináljon. Szerer) 
közlések szerint a fij 
tutlás állott be és vad 
visszaadható az életi! 
reménye tehát szer] 
azonban a zsidók ezri 
!$uIyos lelkiállapotban!

Nyomdászsegéd több évi praxissá A hatóságok mag. 
szombat betartásával, állást keres. 406 ellentmondással. Mia 
letj havi lizetéssei. Cim: Moskovits Sí féktusa, Visan ur ( 
Iámon Näsäud. buzgalommal teljesii

~7----------------------------" Perrec nemzeti para
Mindennap frissen fejt kóser tehén I dicséretes bátorsággá 

bivalytej, valamint egy tehéntől ifi izgatott paraszttömep 
csecsemőtej kapható Schwartz ígnáci csendesítse őket, Bük 
vegetárius éttermében. Reg. Ferdinan dik a városban való 
10. szám. fuíceavai környékbeli

Ti' 1 ' » . _  . _ Jucken yen tűrik az ai
Ízléses kézimunkát csak Fisch Bosligandisták izgatásait 

^zinnmkaszalónjában vehet Malo|^ Suceava prefektusa

Ügynökök napi biztos 500 lej keresel 
tel felvétetnek Cluj területére. 30.000 
garancia. Értekezni a kiadóban.

koz hogy katenai égi, 
csendőrség állion a 
leimére. Valóban a 1 
atalom téliesítetté 1 
egy katonáink basoi 

Mérlegképes könyvelő elválalja bá$í;> .^Svelmezetten 
milyen elhanyagolt könyvek rendbiüpl: ; aTT1lk°t a ]
hozását, órakönyvelést vagy bármily4róin er.1- ’?zn,ak, a ( 
hivatali állást. Cim a kiadóban. Idán? „ dicséret rom,

Huszonhétéves izr., inteligens leáíil»,^1 ?z adőből amit 
vagyok. 75.000 lej készpénz hozományéiig, evinát megszólltf 
van. Hozzámillő, feltétlenül vallásos k1,RZ1v1beli Szilksé<
vált, vagy özvegy ember megértő fel^SzTu ÍV1 18 annak 
sege lennék. Egy vagy két árvájánál..;. .VÉTaban n^m Vi 
hűségesen pótolnám az édesanyját. Ifli,«* , ”kra beálPva. i 
veleket ..Teljesen árva“ jeligére a i1 ^beteflenséí
adóba kérek. 1« uaszkodnnnk. olvai

------------ -----T"07* oz antÍR7PTnifÍ7mr
Tökéletes román, magyar, német lf úgyszólván c

velező és könyvelőnő, magyar, némi , uvarán amik 
gyors- és gépírással, több éves prakszii nAmgtalan mc
sál állást keres. Vállal román nyelvel >,z elbp+ök mevelé^er 
tatást és győrirástanitűst, esetleg órá a”1,l bony a 
könyvelést is (mérlegképes). Megken U^b^lvokat lóntetfoV 
séseket „Maturált“ - i,;ariííbiKo*ság /u.

c raternitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Str. Baron L. Pop 10. — Telefon 9-77.
kérünk.

jeligére a kiadót ^oso/, s éle+ét és vf 
öekAlipp de nem 
púnkat a nannszokta 
UUPV a kAt lázitó. 
**KWil-b elységre von


